К 50 летию проф. Б.Б. Баймаханова

Баймаханов Болат Бимендиевич родился 3 сентября 1962г в г.Кзыл-Орда. В 1979 году закончил школу и поступил по конкурсу на лечебный факультет Алма-Атинского Государственного медицинского института. Закончив ВУЗ в 1986г, по направлению работал врачом-хирургом, эндоскопистом в Кзыл-Ординской областной больнице. Дальнейшая практическая работа и научная карьера Б.Б. Баймаханова связана с ведущим научным учреждением Казахстана - Институтом клинической и экспериментальной хирургии им А.Н. Сызганова:  с  1990г научный сотрудник, с 1995г старший научный сотрудник, зав отделом хирургии печени и поджелудочной железы, директор института. В 2000г назначен на должность начальника Южно-Казахстанского областного управления здравоохранения, с 2008 по 2011г начальник управления здравоохранения Кзыл-ординской области, эту работу он совмещал с должностью председателя Совета Директоров АО «НЦХ им А.Н. Сызганова», когда, в полной мере, проявился его организаторский талант.   
Занимая ответственные должности Б.Б. Баймаханов нашел возможность получить звание бакалавра экономики, закончив в  2006г экономический факультет Казахского экономического университета им. Т. Рыскулова.
В 2011г работал в должности председателя Совета Директоров АО «Республиканский центр неотложной медицинской помощи» г. Астаны. В настоящее время проф. Б.Б. Баймаханов возглавляет многопрофильную клиническую больницу №7 г.Алматы, которая оказывает специализированную медицинскую помощь.
В 2000г. защитил диссертацию на соискание степени доктора медицинских наук на тему: «Эзофагопластика при послеожоговом рубцовом сужении пищевода». И кандидатская, и докторская диссертации защищены под руководством выдающегося ученого-хирурга академика НАН РК М.А. Алиева. Диссертация представляет собой фундаментальный научный труд, основанный на большом практическом материале с использованием современных методов исследования и лечения.  
Научно-исследовательская деятельность профессора Б.Б. Баймаханова нашла отражение в более чем 200 научных работах, 4 монографиях, 42 патентах на изобретение. Под его руководством было защищено 16 диссертаций, в том числе 4 докторские. Научным направлением Б.Б. Баймаханова является хирургия пищевода, панкреато-гепато-билиарная хирургия, эндовидеолапаро,- торакоскопическая хирургия, трансплантация органов и тканей. Практическим выходом последнего направления работы явилась, выполненная впервые в Казахстане, видеоассистированная  трансплантация родственной почки с благоприятным ближайщим и отдаленным результатом.
За выдающиеся заслуги, значительный вклад в практическую медицину д.м.н. профессор  Б.Б. Баймаханов избран действительным членом АМН РФ ,    является членом: Всемирной Ассоциации хирургов (Нью-Йорк),  Всемирной Ассоциации хирургов-гепатологов, почетным членом Ассоциации хирургов-гепатологов стран СНГ, врач-хирург высшей категории. 
Работая директором «НЦХ им А.Н. Сызганова», создал печатный орган хирургов Казахстана – «Вестник хирургии Казахстана», который вошел в реестр ВАКа  РК, является членом редколлегии международного журнала хирургов-гепатологов России и стран СНГ.
Б.Б.Баймаханов высокоэрудированный специалист, прекрасный организатор, отличающийся комплиментарностью и коммуникативным талантом, является  руководителем здравоохранения новой генерации, создал свою школу хирургов,занимается большой общественной работой.
Заслуги Б.Б. Баймаханова перед Родиной отмечены правительственными наградами: юбилейная медаль «Қазақстан Республикасының тәуелсіздігіне 10 жыл» -2001г., юбилейная медаль «Астанаға 10 жыл»-2008г., орден «Құрмет» -2006г. и государственными знаками отличия: «Денсаулық сақтау ісінің үздігі» -2001г., «Алтын дәрігер»-2010г., Лауреат стипендии Президента Республики Казахстан –молодым ученым.   
Коллектив кафедры хирургических болезней №3, коллеги, ученики поздравляют Болата Бимендиевича с юбилеем, желают дальнейших творческих успехов, семейного благополучия, здоровья. 

Зав. кафедрой «Хирургические болезни №3» КазНМУ
профессор А.С. Ибадильдин.

