Рецензируемый медицинский научно-практический журнал «Вестник КазНМУ» основан в 2007 году.
Учредитель издания НАО «Казахский национальный медицинский университет им.С.Д. Асфендиярова» Министерства здравоохранения Республики Казахстан.
Журнал зарегистрирован в Министерстве по инвестициям и развитию Республики Казахстан Комитете связи, информатизации и информации (Свидетельство № 7672-Ж).
[bookmark: _GoBack]Входит в Перечень научных изданий, рекомендуемых Комитетом по контролю в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан для публикации основных результатов научной деятельности (Приказ №148 от 11.04.2022г.)
Включен в отечественные и международные индексируемые базы данных: Российский индекс научного цитирования (РИНЦ), E-library.ru, Cyberleninka.ru, Казахстанская база цитирования Национального Центра Государственной научно-технической информации, Республиканская межвузовская электронная библиотека.
Журнал «Вестник КазНМУ» имеет периодичность выхода 4 раза в год. Подписной индекс 74026 - в каталоге «Казпочта».
Первым составом редакционной Коллегии и редакционного Совета была проделана большая работа по разработке Миссии и политики журнала, требований к публикациям. Были определены типы публикуемых материалов: результаты оригинальных исследований, литературные обзоры, клинические случаи, краткие сообщения и отчеты о конференциях по широкому кругу вопросов, связанных с клинической медициной и общественным здоровьем. Все годы издания журнала основной читательской аудиторией является биомедицинское научное сообщество, практикующие врачи, докторанты и магистранты в области медицины и общественного здоровья.
     С 2022 года действует Проект улучшения «Продвижение рецензируемого медицинского научно-практического журнала «Вестник КазНМУ» в рейтинговые мировые базы цитирования, в том числе Scopus / Web of Science». Возросла научная значимость публикуемых материалов. Импакт – фактор за 2018 год по Казахстанской базе цитирования - 0,039. Двухлетний импакт-фактор по Российскому индексу научного цитирования за 2020 год – 0,091. Пятилетний импакт-фактор по ядру РИНЦ без самоцитирования – 0,086. Журнал практикует двойное слепое рецензирование статей, что повышает качество публикуемых статей. 
В перспективе – введение нашего журнала в базы Google Scholar, Index Copernicus, PubMed, DOAJ, Open Academic Journal Index, Scopus, Web of Science.
На нашем сайте Вы сможете просматривать свежие выпуски и полнотекстовые версии статей с возможностью их скачивания, и ознакомиться с архивом издания, начиная с 2010 года, новостями и объявлениями, задать вопрос главному редактору и отправить статью на рассмотрение. Имеется выход на сайты баз, в которые входит наш журнал. Кроме этого, на сайте Вы сможете найти всю интересующую Вас информацию касательно оформления статей, порядка рецензирования, публикационной этике и многое другое.
КАЧЕСТВО, ДОСТОВЕРНОСТЬ и ВОСТРЕБОВАННОСТЬ публикуемых материалов - важнейшие принципы нашего Журнала.
Мы уверены в своих перспективах и приглашаем Вас к сотрудничеству с нашим изданием!

