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ОТЧЕТ УЧЕБНОГО ДЕПАРТАМЕНТА ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ 
за 2011-2012 учебный год

1. Совершенствование образовательных процессов
В течение двух лет осуществляется работа по совершенствованию образовательных процессов: 
- подготовка к переходу на кредитную технологию обучения;
- внедрение компетентностного подхода в образовательный процесс: формирование ключевых компетенций по всем дисциплинам в рамках образовательных программ бакалавриата и магистратуры;
- внедрение инновационных методик обучения;
- реализация программы обучения на трех языках; 
- разработка учебно-методических материалов, в том числе электронных;
- разработка и обновление УМКД по обязательным и элективным дисциплинам;
- подготовка к изданию учебных и учебно-методических пособий;
- совершенствование базы тестовых заданий текущего, рубежного, промежуточного и итогового контроля, контрольных вопросов, ситуационных задач, эссе, кейс-стади, портфолио и т.д.;
- организация и проведение учебных и учебно-производственных практик;
- составлен перечень практических навыков и оборудования для формирования умений выпускника.
Разработаны и утверждены приказом министра здравоохранения РК № 734  от 26 октября 2011 г. типовые учебные программы  по  специальности: 5В110400 «Медико- профилактическое дело» по дисциплинам: «Основы маркетинга и менеджмента», «Общественное здоровье и здравоохранение», «Общая гигиена», «Основы доказательной медицины», учебно-производственной практики в качестве специалиста по радиационной гигиене.
Разработана и утверждена приказом Министра здравоохранения РК № 734 от 26 октября 2011 г. типовая учебная программа интернатуры по специальности «Гигиена и эпидемиология» по дисциплинам: «Общая гигиена», «Инфекционные болезни», «Организация здравоохранения», «Коммунальная гигиена», «Гигиена труда», «Гигиена детей и подростков», «Гигиена питания», «Эпидемиология».
Сформирован каталог элективных дисциплин на 2012-13 гг. по специальностям «Общественное здравоохранение», «Медико-профилактическое дело», «Сестринское дело».
Проведена ярмарка элективных дисциплин на 2012-13 гг.
Разработан проект образовательной программы по специальности «Общественное здравоохранение» ГОСО 2012 года.
2.Организация постдипломного образования
Организовано и методически обеспечено обучение в магистратурах «Общественное здравоохранение», «Медико-профилактическое дело», «Сестринское дело», докторантуре «Общественное здравоохранение».

3. Программа визитинг-профессоров
Активно ведется работа по приглашению визитинг-профессоров из-за рубежа, которые выступают 2011 г. – 32 известных ученых из США (4), Великобритании (1), Японии (2), Израиля (12), России (8), Кыргызстана (4), Армении (1), которые выступили с открытыми лекциями, провели мастер-классы, семинары и практические занятия по актуальным проблемам общественного здравоохранения и современного образования перед студентами, магистрантами, докторантами, преподавателями и специалистами здравоохранения. На 1 июня 2012 г. – 9 визитинг-профессоров из Японии (2), Италии (1), Литвы (1), Германии (1), Кыргызстана (2), Армении (1), России (1).

4. Развитие академической мобильности
Магистранты специальности «Общественное здравоохранения» прошли обучение в Китае, Испании. Устанавливаются контакты с другими вузами и формируются списки для академической мобильности студентов и ППС.

5. Повышение квалификации и инициативности профессорско-преподавательского состава
Профессиональная	подготовка и переподготовка ППС на базе КазНМУ и других организаций.
Обучение ППС новым технологиям и формам обучения, казахскому, английскому языкам, компьютерной грамотности.
Обучение ППС современным достижениям в образовательном процессе: кредитной технологии обучения, активным методам обучения, коммуникативным навыкам, основам психологии и педагогики, сбору и анализу обратной связи и др.
Совершенствование рейтинговой системы оценки качества деятельности ППС для дифференцированной оплаты труда с целью повышения мотивации ППС к профессиональному развитию.

6. Развитие науки
Выполнение НТП «Разработка модели (программы) антистарения в обеспечении активного долголетия лиц пожилого возраста Республики Казахстан» на 2011-2013 годы.
Участие во внутривузовском конкурсе КазНМУ по проведению научных исследований в области здравоохранения: завершено в 2011 г. «Научное обоснование   комплексной программы коррекции и профилактики стресса при чрезвычайных ситуациях»; начаты в 2012 г. «Мониторинг медико-социальных аспектов здоровья студентов КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова» (руководители Зазулевская Л.Я., пров. Камалиев М.А.), «Мониторинг за заболеваемостью пневмококковой инфекцией детей до 5 лет» (рук. Амиреев С.А.), «Медико-социальные аспекты изучения вредных факторов производственной среды» (рук. - Ниязбекова Л.С.), «Использование достижений медицинской геологии в развитии модели антистарения в Республике Казахстан» (рук. Тулебаев К.А., Калмаханов С.Б.).

7. Проведение конференций, ярмарок, круглых столов, форумов
Участие в организации и проведении научно-практической конференции с международным участием «Опыт реализации модели медицинского образования Казахского национального медицинского университета имени С.Д. Асфендиярова», 25-26 мая 2012 года: доклад Камалиева М.А. «Инновационное кадровое обеспечение сектора общественного здравоохранения» 
Организован по поручению МЗ РК Круглый стол «Контуры будущей модели здравоохранения РК» г. Алматы, 6 марта 2012 г.
Организован премьерный показ в Казахстане  документального фильма о паллиативной помощи и доступе к опиодным анальгетикам «Жизнь перед смертью», который состоялся 1 марта 2012 года, за что получена благодарность Фонда Сорос-Казахстан.
В Дни университета кафедры УД ОЗ проводят научные конференции.  

8. Система менеджмента качества
Прошли успешно сертификационный аудит международной компании SGS на соответствие требованиям ИСО 9001:2008 в 2011 г. кафедры общественного здравоохранения, менеджмента и маркетинга в здравоохранении и фармации с основами права, коммунальной гигиены и гигиены детей и подростков с курсом гигиены труда, эпидемиологии; в 2012 г. – кафедра политики и управления в здравоохранении с курсом экономики здравоохранения.

9. Сотрудничество с органами и организациями здравоохранения
По заданию МЗ РК проведен маркетинговый анализ целесообразности реализации проекта строительства (реконструкции) медицинского учреждения в регионе.
Поведены циклы повышения квалификации специалистов здравоохранения.

10. Борьба с коррупцией
Принимали активное участие в организации и проведении пресс-конференции «Против несправедливых обвинений в коррупции», 14 ноября 2011 г.
На кафедре политики и управления здравоохранением  прошло открытое занятие преподавателя Жусуповой Ж.М. с участием магистрантов специальностей «Общественное здравоохранение» и «Медицина» на тему: «Коррупция в системе здравоохранения». Проведена по приказу ректора комплексная проверка кафедр общественного здравоохранения, коммунальной гигиены и гигиены детей и подростков, менеджмента и маркетинга в здравоохранении и фармации по результатам зимней экзаменационной сессии.

11. Проверки и отчеты
В соответствии с планом Методического совета КазНМУ проведена проверка Центра коммуникативных навыков, результаты которой доложена на заседании МС КазНМУ 26 апреля 2012 года. Во исполнении приказа ректора от 8 мая 2012 года № 428 проведена комплексная проверка деятельности кафедры гистологии 14-18 мая 2012 г., результаты которой переданы в ДУМР,

Отчет УД ОЗ за 2011-2012 учебный год заслушан на Ученом совете КазНМУ 3 июля 2012 года. 

Главные достижения
Существенный вклад в становление и развитие Модели высшего медицинского образования КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова (свидетельство о государственной регистрации прав на объект авторского права от 23 февраля 2012 года № 266).
В конкурсе «Лучший преподаватель КазНМУ 2011 года» из 8 мест 4 завоевали преподаватели УД ОЗ: зав. кафедрой коммунальной гигиены и гигиены детей и подростков, д.м.н., проф. Неменко Б.А. (1 место);  доцент кафедры политики и управление здравоохранением Абдукаюмова У.А. (2 место); зав. кафедрой эпидемиологии, д.м.н., проф. Амиреев С.А. (7 место); директор УД ОЗ, д.м.н., проф. Камалиев М.А. (8 место).


Директор учебного департамента 
общественного здравоохранения, 
д.м.н., проф.                                                                                    Камалиев М.А.
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