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	УПРАВЛЕНИЕ РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ СТУДЕНТОВ

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ КЛУБ

                                                    ВНУТРИУНИВЕРСИТЕТСКИЙ ТУРНИР ПО БРЕЙН_РИНГУ


Игра 1.

Вопрос 1: Бальзак считал этот товар невыгодным: он слишком дорого стоит и слишком плохо сохраняется. Что это за товар? 

...

Ответ: Слава. 

 ! 

Вопрос 2: Как звали немецкого физика, который в 1724 году пытался воспроизвести условия крайне суровой зимы 1709 года? 

...

Ответ: Фаренгейт. 

Вопрос 3: Индийский поэт Бедиль писал: 

     Старайся в мире жить со всеми, кто кругом, 

     Не скапливай обид в тугой и плотный ком, 

     И, если не сумел врага ты сделать другом, 

     Добейся хоть того,... 

     Закончите цитату. 

...

Ответ: "... чтоб друг не стал врагом." 

Вопрос 4: В Японии — фуро, в Турции — хамам, в Финляндии — ? 

...

Ответ: Сауна. 

Вопрос 5: Китай дал миру множество замечательных изобретений. Одно из них — "фэй-тянь", что в переводе означает "летающие монеты". Что это такое? 

...

Ответ: Бумажные деньги. 

 ! 

Вопрос 6: Говорят, что существует единственный способ купить любовь за деньги. Что это за способ? 

...

Ответ: Купить собаку. 

 ! 

Вопрос 7: В разных странах, в разные времена для этого использовались стрелы, пушечные ядра, воздушные шары, кошки и даже пчелы. А для чего? 

...

Ответ: Для пересылки писем. 

Вопрос 8: Какую игру американцы называют хулиганской игрой для джентльменов и джентльменской игрой для хулиганов? 

...

Ответ: Американский футбол. 

Вопрос 9: Конфуций считал худшим правителем того, кого народ ненавидит, несколько лучшим — того, кого народ любит. А какого правителя он считал самым лучшим? 

...

Ответ: Того, кого народ не замечает. 

 ! 

Вопрос 10: Какие слова были произнесены на границе между Умбрией и Цизальпийской Галлией? 

...

Ответ: Жребий брошен. 

 ! 

Игра 2.

Вопрос 1: Какой предмет, созданный великим Леонардо да Винчи, можно было увидеть в ванной комнате французского короля Франциска I? 

...

Ответ: В 1517 г. знаменитая "Джоконда" была куплена Франциском I для украшения ванной комнаты. 

 ! 

Вопрос 2: Очень долгое время на Олимпийских Играх в Древней Греции был один-единственный вид легкой атлетики. Какой? 

...

Ответ: Бег. 

 ! 

Вопрос 3: Несмотря на то, что в античные времена эта профессия относилась к числу ремесел, и в древности она пользовалась уважением. Нам известен и моральный кодекс этой профессии, пришедший из тех времен. Что это за профессия? 

...

Ответ: Врач. 

Вопрос 4: В античности она ценилась как высшее благо, пришедшее христианство оттеснило ее на второй план, а про различие мужской и женской слагают анекдоты. О чем идет речь? 

...

Ответ: О дружбе. 

Вопрос 5: Согласно официальной статистике Германии, ее собственную имеют лишь 15 % немцев, и лишь 23,5 % пользуются ею по назначению 2 раза в день, тратя как минимум 1,5 минуты за раз. О чем идет речь? 

...

Ответ: Зубная щетка 

Вопрос 6: Как называется город в Гвинее, жители которого произвели на европейцев неизгладимое впечатление своими танцами? 

...

Ответ: Канкан. 

Вопрос 7: Способная обогнать страх и державшая в ужасе население Европы, она способствовала рождению "Декамерона", появлению Вильсоновых трагедий, появлению первого сборника английских и шотландских баллад Джорджа Беннета... В конце концов, именно она способствовала раскрытию таланта сэра Исаака Ньютона. Назовите ее. 

...

Ответ: Чума. 

Вопрос 8: Когда же именно, по мнению Блеза Паскаля, автор понимает, с чего он должен был начать свой труд? 

...

Ответ: Когда он его заканчивает. 

Вопрос 9: В 1990 году на студии "Квадрат-фильм" был снят документальный фильм о НЕМ. Назовите ЕГО. 

...

Ответ: Казимир Малевич. 

Вопрос 10: В 2004 году в Пекине состоялся международный конкурс "Рукотворная красота". Какие справки должны были предоставить участницы этого конкурса? 

...

Ответ: О хирургических вмешательствах. 

Зачёт: О пластических операциях. 

Игра 3.

Вопрос 1: В одной из ситуаций Шерлок Холмс получает от Ватсона совет, оцененный им как простой, но гениальный. С каких слов начинается этот совет? 

...

Ответ: "Элементарно, Холмс". 

Вопрос 2: Находясь в изгнании на острове Гернси, Виктор Гюго по собственному проекту осуществил перестройку своего дома. По словам его сына, Гюго таким образом оставил трехэтажный ИКС. Назовите ИКС словом греческого происхождения. 

...

Ответ: Автограф. 

Вопрос 8: В 1904 году экспортеру этого продукта по имени Томас Силливан пришла идея в качестве упаковки вместо жестяных баночек использовать мешочки из шелка. Вскоре некоторые клиенты додумались употреблять продукт, не распаковывая. Что было предметом импорта? 

...

Ответ: чай. 

 ! 

Вопрос 3: В Америке, куда завезли из Англии водное поло, на первых порах очки давались той команде, игрок которой с мячом в руках целенаправленно переплывал поле соперников и касался доски с надписью. Что было написано на доске? 

...

Ответ: goal — "гол" — цель. 

Вопрос 4: Как по-арабски "властелин на море"? 

...

Ответ: Адмирал 

Вопрос 5: Немецкий писатель Бертольд Ауэрбах считал, что приобретение денег требует доблести, сохранение денег требует рассудительности. А что, по мнению Ауэрбаха, требует искусства? 

...

Ответ: их трата. 

Вопрос 6: Свою статую, облаченную в древнеримскую тогу мудрого законодателя, он собирался установить на Красной площади. А кто он? 

...

Ответ: Наполеон Бонапарт. 

Вопрос 7: За этот, до сих пор не вышедший из арсенала медиков, способ лечения гоголевский Собакевич перевешал бы всех немцев и французов. Какой же способ лечения ему так не понравился. 

...

Ответ: Диета. 

Вопрос 8: В апреле 2011 года газета "Гардиан" опубликовала статью об исследовании лингвистами языка нуумте-ооте. Назовите причину, по которой в статье упоминалась мексиканская супружеская пара Мануэла Сеговиа и Исидро Веласкес. 

...

Ответ: Они последние, кто знает этот язык.

Вопрос 9: При посещении Владимиром Путиным молодежного форума "Селигер-2011" премьер-министру предложили попробовать прокатиться на велосипеде-тандеме, на что Путин с улыбкой пообещал, что опробует велосипед вместе... С кем? 

...

Ответ: С Дмитрием Медведевым.

Вопрос 10: Анекдот. 

     На возмущенный вопрос учителя: "А ЕЕ ты дома не забыл?!" — сын мясника с ехидной улыбкой полез в портфель. Назовите ЕЕ. 

...

Ответ: Голова.

Игра 4.

Вопрос 1: Канадский художник Оливер Лефебр создал портрет Стива Джобса из 3750 ИХ. Назовите ИХ. 

...

Ответ: Яблоки.

Вопрос 2: Этот "бич" хлебных полей обнаружен в Великобритании, Канаде, США, Японии, Австралии. Многие считают, что это — либо чертовщина, либо мистификация, а некоторые утверждают, что он — знак инопланетян. Что это? 

...

Ответ: Круги неясного происхождения на полях

Вопрос 3: Многие американцы используют это весьма своеобразно — сушат в нем белье, а в нашей стране даже пробовали высушить собаку, хотя это и привело к трагичному результату. Что это? 

...

Ответ: Речь идет о микроволновых печах

Вопрос 4: Истоки этой игры находятся в Средней Азии. В 13 веке ее принесли в Европу из Индии цыгане. Китайцы играли в нее костяными пластинками. Ее правила были известны в 13 веке в Италии. Церковники отнесли ее к наиболее тяжким грехам. Инструменты игры сначала были очень разнообразны, затем стали произведением искусства, а сейчас стали массовой продукцией. Назовите этот род игр. 

...

Ответ: Карты

Вопрос 5: С французского: портмоне — носить монету, портшез — носить стул, портупея — носить шпагу. А как по-французски будет "носить лист"? 

...

Ответ: Портфель

Вопрос 6: Он является основным геральдическим цветом. Его символические значения очень многообразны и противоречивы. Это символ радости, красоты, любви и жизни с одной стороны и символ вражды, мести и войны. Назовите этот цвет? 

...

Ответ: Красный

Вопрос 7: Англичане говорят, что идея прокладки тоннеля под Ла-Маншем родилась в голове жены одного американского банкира, часто этот пролив пересекавшего. Скажите, а чем болел этот банкир? 

...

Ответ: морской болезнью.

Вопрос 8: Анализ, проведенный химиками из университета Чжецзян, показал, что цемент, скрепляющий каменные блоки ЭТОГО СООРУЖЕНИЯ, состоит из вареного риса и гашеной извести, что позволяет сохранять прочность на протяжении веков. Что это за сооружение? 

...

Ответ: Великая Китайская стена.

Вопрос 9: В 1981 году в СССР перешли на летнее время. Было это не в ночь с субботы на воскресенье, как сейчас, а со вторника на среду. Учитывая дату перехода, некоторые люди опоздали на работу. Назовите точную дату перехода. 

...

Ответ: 1 апреля.

Вопрос 10: В августе 2001 года миллионер-воздухоплаватель Стив Фоссет предпринял свою очередную попытку совершить кругосветное путешествие на воздушном шаре. Старт состоялся в Австралии. Что Стив Фоссет избрал символом своего путешествия? 

...

Ответ: Бумеранг.

Игра 5

Вопрос 1: В одном интервью Святослав Бэлза признался, что, благодаря совету Станислава Ежи Леца, он стал впереди Шекспира, Дюма, Жюля Верна и Грэма Грина. Ответьте одним словом: что, созданное Бэлзой, позволяет ему утверждать это? 

...

Ответ: Предисловия.

Вопрос 2: Исследования яркости Луны, проведенные учеными Технологического института в Ньюарке (США), показали, что в 2005 году яркость Луны увеличилась на 3% по сравнению с 1985 годом. Назовите небесное тело, которое является причиной этого. 

...

Ответ: Земля.

Вопрос 3: Фредерик Жолио-Кюри как-то сказал: "Чем дальше эксперимент от теории, тем ближе...". К чему? Кстати, сам Жолио-Кюри прошел этот "путь" до конца. 

...

Ответ: "... к Нобелевской премии".

Вопрос 4: По турнирным правилам красная краска запрещена, чтобы её нельзя было спутать с кровью. А в каком виде спорта? 

...

Ответ: В пейнтболе.

Вопрос 5: Гиподинамия — "недостаточное движение". Гипохлорит — "недохлорированный". А как будет "недостаточно доказанное утверждение"? 

...

Ответ: Гипотеза.

Вопрос 6: В романе "Пролетая над гнездом кукушки" между двумя персонажами произошел спор. Один в качестве аргумента привел то, что он голосовал за Эйзенхауэра. Второй сказал на это, что 2 раза голосовал за Эйзенхауэра. Тогда первый сказал, что и в нынешнем году собирается голосовать за Эйзенхауэра. Второй после такого аргумента решил спор не продолжать, признав себя побеждённым. О чём они спорили? 

...

Ответ: Кто из них более сумасшедший.

Вопрос 7: Согласно одной шутке, первое из этих английских слов переводится как "типа", а второе — как "конкретно". Что это за слова? 

...

Ответ: a и the.

Вопрос 8: Недавно в Индонезии установлен новый рекорд. Установившему его понадобилось три часа и 66 кокосовых орехов. А что он делал? 

...

Ответ: Разгрызал орехи.

Вопрос 9: Закончите афоризм Эмиля Кроткого: "Хороший рассказ должен быть краток, плохой — ...". 

...

Ответ: "... еще короче".

Вопрос 10: Ученые-физиологи считают, что это — крупнейший орган в теле человека. Пересадки его частей начались очень давно, но никому еще не удавалось пересадить его целиком. Что же это? 

...

Ответ: Кожа.
Игра 6

Вопрос 1: Из этого растения местные жители делали напиток под названием "пенная вода". Карл Линней включил латинизированное название этого растения в свою классификацию и добавил слово "теоброма" ("пища богов"). Как звучит название этого растения и этой "пенной воды"? 

...

Ответ: Какао — какауатль, шоколад — чокоатль. 

Вопрос 2: В каком месте Земного шара сконцентрированы наибольшие запасы пресной воды? 

...

Ответ: В Антарктиде. 

 ! 

Вопрос 3: В Италии выпустили кофейные чашки для ленивых и рассеянных людей. Чашка электрифицирована, и, когда заливаемая в чашку жидкость достигает требуемого уровня, раздается мелодичный звонок. Эта посуда нашла неожиданный для производителей рынок сбыта. Какой? 

...

Ответ: Всю партию скупили слепые. 

Вопрос 4: Доктор Маргарет Макклир, преподаватель испанского языка в университете штата Техас, терпеть не может современной техники. Поэтому студенты университета отрабатывают фонетику не в лингафонном классе, а под руководством ее ассистента и друга по имени Пако. Подобным сотрудником не может похвастаться ни один другой университет мира. Почему? 

...

Ответ: Это — попугай. 

Вопрос 5: Американский инженер-механик Дэвид Уилсон предложил НАСА двухместное транспортное средство для перемещений по поверхности Луны, способное достигать скорости 30 км/ч. По его мнению, достоинства этого средства были несомненны: независимость от источников питания, надежность и удобство. Однако НАСА отвергло этот проект, посчитав его несовременным. Так что же изобрел Уилсон? 

...

Ответ: Велосипед. 

Вопрос 6: В Англии имя женщины употребляется либо со словом Missis — для замужних женщин, либо со словом Miss — для незамужних. В последнее время появилось еще одно обращение — Ms [miz]. В каких случаях оно употребляется? 

...

Ответ: Когда неизвестно, замужняя женщина или нет. 

Вопрос 7: В 1852 г. в штате Орегон за соль платили золотом. Как вы думаете, сколько стоила унция соли? 

...

Ответ: Унцию золота. 

Вопрос 8: Основателем этого старинного рода судя по всему был врач. Однако, наиболее знаменитые представители этого рода не имели отношения к медицине, но оставили заметный след в европейской истории. Назовите их фамилию. 

...

Ответ: Медичи. 

Вопрос 9: Как звали женщину, не спавшую по ночам на протяжении 2 лет и 9 месяцев? 

...

Ответ: Шехерезада, не спавшая 1001 ночь. 

Вопрос 10: Почему во времена Пушкина в популярных оркестрах роговой музыки не могло быть меньше 7 человек? 

...

Ответ: Каждый рог играл только одну ноту. 

 ! 

Игра 7

Вопрос 1: Фрэнсис Бэкон сказал о них: "Это корабли мысли, странствующие по волнам времени и бережно несущие свой груз от поколения к поколению". О чем идет речь? 

...

Ответ: О книгах. 

Вопрос 2: Графиня Софья Потоцкая была страстной любительницей игры на рулетке. Папа Пий IX призвал ее к порядку. Графиня дала зарок, что в течение года не сядет за игровой стол. Это показалось ей слишком долгим сроком, но нарушить зарок графиня не посмела. Как она вышла из этого положения? 

...

Ответ: Она играла стоя. 

Вопрос 3: Богиня Гера поручила стоглазому стражу Аргусу стеречь Ио, но Гермес усыпил и убил Аргуса, освободив Ио. Скажите, а где поместила Гера глаза Аргуса? 

...

Ответ: На павлиньем хвосте. 

Вопрос 4: Александра Васильевича Суворова хотели отдать под суд за то, что он предпринял штурм Туртукая вопреки приказанию фельдмаршала Румянцева. Что сказала по этому поводу императрица Екатерина? 

...

Ответ: "Победителей не судят". 

Вопрос 5: Скажите, как древние греки назвали бы человека, страдающего влечением к оцепенению? 

...

Ответ: Наркоманом: narke — оцепенение, mania — влечение. 

Вопрос 6: Японский публицист Такэси Кайко сформулировал "Правило японского чиновника", состоящее из трех "не": "не отдыхать, не опаздывать, ..." Вспомните, что японцы — народ парадоксальный, и назовите третье "не". 

...

Ответ: "Не работать". 

Вопрос 7: Переведите на латынь слова "противозаконное присвоение"! 

...

Ответ: Плагиат. 

Вопрос 8: На момент съемок фильма "Богатенький Ричи" Маколею Калкину было уже 14 лет. Ввиду этого на кастинге для взрослых актеров основным требованием было... Что? 

...

Ответ: Иметь высокий рост. 

Вопрос 9: После того как Олегу Стукалову удалили некий орган, друзья предложили ему подписывать свои опусы известным псевдонимом. Каким? 

...

Ответ: Человек без селезенки. 

Комментарий: Такой же псевдоним, как и у Чехова. 

Вопрос 10: В каком городе вход в магазин фирмы "Apple" представляет собой большой стеклянный куб с хрустальным яблоком? 

...

Ответ: Нью-Йорк. 

Комментарий: Большое яблоко — прозвище Нью-Йорка. 

Игра 8

Вопрос 1: Вскоре после знакомства со своей будущей женой Ольгой Хохловой Пабло Пикассо написал знаменитый "Портрет Ольги в кресле". Анри Жидель пишет: "Ольга вошла, как и ее предшественницы, в ЖИЗНЬ Пикассо". Какое слово мы заменили на "ЖИЗНЬ"? 

...

Ответ: Живопись. 

Вопрос 2: Однажды Артемий Лебедев предложил читателям своего блога придумать шуточные слоганы к известным логотипам. Один из слоганов заканчивался словами "для галочки". Назовите фирму, чей логотип так обыгрывался. 

...

Ответ: Nike. 

Комментарий: Просто сделай это для галочки. В оригинале — Just do it! 

Вопрос 3: В мультфильме "Про Федота-стрельца, удалого молодца" на лавке бюро услуг Золотой рыбки висит объявление: "Ушла на...". Закончите объявление одним словом. 

...

Ответ: "... нерест". 

Источник(и): М/ф "Про Федота-стрельца, удалого молодца".

Вопрос 4: Согласно шутке команды КВН "Левые мысли", армия США сбросила на Ирак сорок тысяч утюгов, чтобы хоть как-то СДЕЛАТЬ ЭТО. СДЕЛАТЬ ЧТО? 

...

Ответ: Загладить [свою] вину. 

Вопрос 5: Статья о Чарли Чаплине в журнале "Личности" называлась "ПРОПУСК смешной". Какое слово мы пропустили? 

...

Ответ: Великий. 

Комментарий: По аналогии с "великим немым" и "Великим диктатором". Большинство фильмов Чаплина — немые. 

Вопрос 6: В названии очерка Марины Райкиной, посвященной одной театральной профессии, можно услышать немецкую фамилию. Какой театральной профессии посвящен этот очерк? 

...

Ответ: Гримерам. 

Комментарий: Очерк называется "Братья, грим!". 

Вопрос 7: Перед участием в соревнованиях на самый экономичный автомобиль гонщики максимально облегчают вес машины, убирая все ненужное, даже, например, радиоприемник. Рассказ об этом программа "Галилео" сопроводила пословицей. Какой? 

...

Ответ: Тише едешь — дальше будешь. 

Вопрос 8: Николай Гумилев, услышав строки одной из участниц его литературной студии, ехидно спросил: "Ну и как? Так и доковыляли домой? Или переобулись в ближайшей подворотне?". В чем заключалась ошибка лирической героини этого стихотворения? 

...

Ответ: Туфлю с левой ноги она надела на правую ногу. 

Вопрос 9: В Индии существовала единица расстояния "Му". Как она определялась? 

...

Ответ: Предел слышимости мычания коровы 

 ! 

Вопрос 10: На острове Диско, близ Гренландии, в 80-х был найден минерал, подобного которому ранее геологам на Земле не попадалось. И тем не менее людям он знаком уже почти 30 лет. Где они с ним познакомились? 

...

Ответ: на Луне, образец очень напоминает лунные. 

Игра 9

Вопрос 1: В переводе с французского "большая шапка". Настолько большая, что под ней на несколько часов могут находиться несколько тысяч человек, самые смелые из которых забираются на самый верх, вызывая восхищенные взгляды остальных. Как это называется? 
Ответ: шапито. 

Вопрос 2: "Ищи меня в начале апреля — середине мая, ищи в парке, в роще или в саду, но не ищи в лесу или в поле — там меня нет" О чем идет речь? 

...

Ответ: Буква "А" 

 ! 

Вопрос 3: Перед вами сообщение Ассошиейтед Пресс: "На рассвете 16 июля в Пустыне близ авиабазы Аламогордо, взорвался склад боеприпасов. Взрыв был настолько силен, что привлек внимание в Галлоне на расстоянии 376 километров." Что же там произошло на самом деле? 

...

Ответ: первое испытание атомной бомбы. 

Вопрос 4: В 30-е годы в Америке появились кинотеатры, где звуковое сопровождение фильмов можно было услышать по радиоприемникам. Для кого они предназначались? 

...

Ответ: для автомобилистов. 

 ! 

Вопрос 5: В одном благородном пансионе в России начала 19 века, должность эконома занимал Александр Яковлевич Дуссет. Лишь у него одного в пансионе все графы о прохождении военной службы были заполнены до отказа: участник русско-турецкой войны 1806-1812 годов, герой Отечественной войны, георгиевский кавалер. Этот человек, бывший к тому же превосходным рассказчиком, запал в память литератору, учившемуся в этом заведении. Этим литератором был Лермонтов. Как же в его произведении обращаются к герою, прототипом которого, по мнению многих литературоведов послужил Александр Яковлевич Дуссет? 

...

Ответ: дядя — "Скажи-ка дядя ...", "Бородино", М.Ю. Лермонтова. 

Вопрос 6: В апокрифическом сочинении "Мудрость Соломона" (2 в. до н.э.) сказано, что это памятник неверящей душе. А о том, как этот памятник выглядит, можно узнать из канонического текста Библии. Опишите его внешний вид. 

...

Ответ: это соляной столп. 

Вопрос 7: По-латыни "созданное" — creatura, "раскрашенное" — politura, "нарисованное" — pintura. Переведите на латынь слово "испачканное", если то, что получится, очень полезно для сохранения природных ресурсов. 

...

Ответ: maculatura 

 ! 

Вопрос 8: В прошлом веке можно было увидеть серебряные с надписью: "Я здесь заснул". Сейчас они скромнее и изготавливаются из бумаги, ткани или синтетических материалов. Назовите предмет, внутри которого их чаще всего можно увидеть. 

...

Ответ: книга (речь идет о закладках). 

Вопрос 9: 30 января 1972 года в Ирландии и 9 января 1905 года в России были окрашены в одинаковый цвет. А на какой день недели пришлись эти даты? 

...

Ответ: на воскресенье (кровавое). 

Вопрос 10: В начале XVI века испанский мореплаватель открыл эти острова и, из-за трудных навигационных условий, назвал их островами Дьявола. Мы же называем их по фамилии первооткрывателя, а как? 

...

Ответ: Бермудские острова (открыты Хуаном Бермудесом).

Игра 10

Вопрос 1: Для борьбы с этим существует много международных организаций, в которые входят в частности врачи. Знаменитый врач Пирогов называл это травматической эпидемией. Что он так называл? 

...

Ответ: Войну. 

Вопрос 2: Дерево — 5, медь — 7, никель — 12, жемчуг — 30, рубин — 40. Какие числа, исходя из данной классификации, соответствуют серебру и золоту? 

...

Ответ: Серебро — 25, золото — 50. 

Комментарий: Речь идет о свадебных годовщинах. 

Вопрос 3: Этот праздник, отмечающийся ежегодно 13 августа на Трафальгарской площади Лондона, с одинаковым успехом в силу некоторых особенностей своей природы могли бы отмечать Леонардо да Винчи и Джек Потрошитель, Билл Клинтон и Дэвид Гувер, и даже Мартина Навратилова. Чей же день отмечается в Лондоне 13 августа? 

...

Ответ: День левшей. 

Вопрос 4: В фильме Эльдара Рязанова "Зигзаг удачи" прозвучала знаменитая фраза "Деньги портят человека". А что, по мнению героя этого фильма, портит человека еще больше? 

...

Ответ: Их отсутствие

Вопрос 5: В начале XIII века некий мусульманский астролог заявил: "С востока придет буря, которая уничтожит здесь всё живое, подобно тому, как было во время всемирного потопа". Предсказание сбылось лет через десять. А кто эту "бурю" возглавил? 

...

Ответ: Чингисхан. 

Зачёт: Темучин; Темуджин.

Вопрос 6: Внимание, в вопросе есть замена. 

     На одном показе коллекции "Prada" две модели не удержались и упали. Босоножки "Prada" на каблуках высотой 22 сантиметра журналисты ехидно назвали "улетными". Какое слово мы заменили словом "улетные"? 

...

Ответ: Сногсшибательные. 

Источник(и): "Теленеделя", 2009, N 19.

Вопрос 7: ИХ нехватка — традиционная проблема Китая. Сегодня ИХ всего лишь около 20 тысяч. Поэтому китайские банки, например, отказываются открывать более трех банковских счетов на одного и того же человека. Назовите ИХ. 

...

Ответ: Фамилии.

Вопрос 8: Основатель знаменитой династии магнатов Джон Дэвисон Рокфеллер был известным скрягой, но за своим здоровьем следил, гордился им и денег на это не жалел. Умирая, 97-летний Рокфеллер, как говорят, успел еще похвастаться тем, что пережил двадцать... Кого? 

...

Ответ: Лечащих врачей.

Вопрос 9: Генерал де Голль говорил: "Когда я хотел узнать, что думает АЛЬФА, я спрашивал себя самого". Таким образом, он творчески развил афоризм одного своего соотечественника. Догадавшись, что такое АЛЬФА, назовите афоризм, о котором идет речь. 

...

Ответ: "Государство — это я". 

Комментарий: АЛЬФА — Франция.

Вопрос 10: Минувшее столетие не внесло ни единого изменения в это, что расценивается японцами, как стиль жизни. Единственное мероприятие, во время которого не обойтись без него — свадьба. Считается, что для полного овладения им необходим, как минимум, год тренировки. О чем идет речь? 

...

Ответ: О кимоно

Игра 11.

Вопрос 1: Скажите, что, согласно одной из версий придумал около тридцати-сорока лет назад один английский футбольный судья, который, возвращаясь с матча на автомобиле, остановился на светофоре? 

...

Ответ: желтую и красную карточки

Вопрос 2: В описанной Азимовым американской фирме Ю. С. Роботс царил неписаный закон: "Ни один служащий не совершает дважды одну и ту же ошибку". Почему? 

...

Ответ: его увольняют после первой

Вопрос 3: Согласно шутке голливудских ветеранов, не умри ЭТО, скольких глупостей мы бы не услышали. Назовите это. 

...

Ответ: немое кино

Вопрос 4: Один знаменитый писатель, побывав в Соборе, увидел на одной из слово, в переводе означающее "фатум". Какое произведение он после этого создал? 

...

Ответ: Собор Парижской Богоматери

Вопрос 5: По словам древнегреческого писателя, свойства воды этого водоема отличаются от всех других: в ней все мертвые тела идут на дно. А что происходит со всеми живыми телами? 

...

Ответ: держатся на поверхности (Мертвое море)

Вопрос 6: В статье, посвященной гигантской роли интуиции в жизни человека, утверждается, что философы, учившие просвещенный мир этой догме, на самом деле уподоблялись простакам, наблюдавшим с берега за айсбергом и не знавшим, как оценить размеры льдины. Воспроизведите эту догму тремя словами. 

...

Ответ: "Мыслю — следовательно, существую". 

Зачёт: "Cogito ergo sum".

Вопрос 7: Народная мудрость гласит: "В Новый год в России есть три любимых занятия: пить "Советское шампанское", есть салат "Оливье" и... Еще что? 

...

Ответ: Смотреть фильм "Ирония судьбы".

Вопрос 8: Многие из НИХ имеют свои собственные названия. Например, "Горизонт Хуфу", "Великолепные места Униса", "Пиопи пребывающий и прекрасный", "Меренра сияет и прекрасен". Назовите ИХ двумя словами. 

...

Ответ: Египетские пирамиды.

Вопрос 9: И в XV веке можно было попасть в "пробку". Так, например, каравеллы Колумба, впервые пересекая Атлантический океан, в Карибском море встретили ИХ. ИХ было так много, что корабли порой были вынуждены останавливаться на неопределенное время, как в настоящей "пробке". К сожалению, сейчас такая проблема вряд ли постигнет моряков. Назовите ИХ. 

...

Ответ: Черепахи. 

Зачёт: Морские черепахи
Вопрос 10. По мнению Александра Гениса, ОН помогает выражать внешним внутреннее. Будучи продуктом физиологии мысли, ОН, как сны, и зависит, и не зависит от нас. Назовите ЕГО. 

...

Ответ: Почерк.

Игра 12

Вопрос 1: Закончите рубаи Омара Хайяма: 

     В сей мир едва ли снова попадем, 

     Своих друзей вторично не найдем. 

     Лови же миг! Ведь он не повторится, 

     Как ты и сам... 

...

Ответ: "... не повторишься в нем".

Вопрос 2: Флаг островного государства, тыква на День Всех Святых, американский писатель, марка алкогольного напитка. Что именно их всех объединяет? 

...

Ответ: Имя Джек.

Вопрос 3: Заполните двумя словами пропуск в цитате из журнала "Лиза": "Шэрон стала малышу настоящей матерью, по ночам не спала, укачивая его по нескольку часов. Сегодня у нее трое приемных детей, и она уверена, что (пропуск) каждой женщины — материнский". 

...

Ответ: "... основной инстинкт...". 

Комментарий: Шэрон — Шэрон Стоун, одним из известнейших фильмов с участием которой является "Основной инстинкт".

Вопрос 4: Иммануил Кант писал: "ОНА — есть осознание природного зла, проистекающее из свободы человека". Плутарх утверждал: "Не следует бояться того, что ОНО возбуждает страсти; дурные страсти ОНО разбудит только у дурных людей". ОНА и ОНО находятся рядом в "Энциклопедии афоризмов" Борохова. Назовите ЕЕ и ЕГО. 

...

Ответ: Вина, вино.

Вопрос 5: КВН-щики, приводя в качестве примера сериалы "Идиот" и "Мастер и Маргарита", предлагают как можно скорее экранизировать Конституцию России. С какой целью? 

...

Ответ: Чтобы ее начали, наконец, читать.

Вопрос 6: В 1920-х гг. ЭТО начали вводить некоторые футбольные клубы Англии, а также Италии и Аргентины. В 1933 г. после путаницы, вызванной участием бразильцев в чемпионате мира, Международная федерация футбола обязала к ЭТОМУ всех футболистов, а первым официальным турниром с применением ЭТОГО стали отборочные игры мирового первенства 1948 г. Сейчас без ЭТОГО немыслим ни один официальный футбольный матч. Назовите ЭТО. 

...

Ответ: Номера на футболках игроков.

Вопрос 8: Впервые в русском языке это слово, образованное от латинского слова, обозначающего "остров", употребил ученый Андрей Болотов. Из медицины, где это слово использовалось вначале, оно перешло в электротехнику. А через сто лет это слово — правда, несколько изменившись, — вернулось в медицину, где обозначает теперь некое помещение. Как же звучит теперь это слово? 

...

Ответ: Изолятор.

Вопрос 9: На японском рынке эта продукция составляет всего 2,5% от общего объема косметики. Это объясняется культурными причинами: здесь не принято наносить чужеродные вещества на чистую кожу — это противоречит идее очищающих войн в философии буддизма. Японцы стараются не причинять неудобств окружающим, и женщина, чрезмерно использующая это, рискует вызвать неодобрение. О чем идет речь? 

...

Ответ: О парфюмерии.

Вопрос 10: По мнению Ф. Кривина, "строгий порядок букв в алфавите обретает смысл только тогда, когда...". Что делают? 

...

Ответ: "... его нарушают".

Игра 13

Вопрос 1: Людовик XIV очень любил одеваться в костюм Аполлона. Какое прозвище в связи с этим он получил? 

...

Ответ: Король-Солнце.

Вопрос 2: В 1863 г. по инициативе швейцарского общественного деятеля Анри Дюнана была создана организация, символом которой стал государственный флаг Швейцарии, только цвета были изменены на противоположные. Назовите эту организацию. 

...

Ответ: Красный Крест.

Вопрос 3: Сборник, написанный этим человеком, состоит из пяти сочинений. Четыре из них называются "Закон", "О враче", "О благоприличном поведении" и "Наставления". Назовите автора и его пятое сочинение. 

...

Ответ: Гиппократ, "Клятва".

Вопрос 4: Прибавь 4 к сотне и умножь на 8. Потом еще 62000 прибавь. Когда поделишь результат на 20000, тогда откроется тебе сие значение. Какое? 

...

Ответ: Число "пи". 

 ! 

Вопрос 5: Еще в XVI веке к этой идее одобрительно отнесся король Испании Филипп II. Но, вняв аргументам одного епископа, решил, что людям не стоит соединять то, что разъединил Бог. Что же хотели соединить в XVI веке? 

...

Ответ: Тихий и Атлантический океаны при помощи канала. 

Вопрос 6: В 1917 г. два русских эмигранта Харламов и Давыдов основали в США фирму, продукция которой сегодня хорошо известна во всем мире. Что производит эта фирма? 

...

Ответ: Мотоциклы "Харлей-Дэвидсон". 

Комментарий: 

     z-checkdb: Это миф. На самом деле фирму "Харлей-Дэвидсон" основали в 1903 году коренные американцы Уильям Харлей и Артур Дэвидсон. 

 ! 

Вопрос 7: От чего, согласно Библии, погибло больше людей, чем от голода? 

...

Ответ: От переедания 

Вопрос 8: Английский историк, публицист и политический деятель Томас Баббингтон Маколей считал, что нет более убедительного доказательства того, что человечество пошло по ложному пути, чем эти два изобретения. Какие? 

...
Ответ: Порох и печатный станок. 

 ! 

Вопрос 9: Известен он с 1786 г. Нарисовал его в 30-е годы XX века русский художник Сергей Макроновский. Если вам повезло и он у вас есть, то покажите его; если нет, то хотя бы назовите. 

...

Ответ: Доллар. 

Вопрос 10: Недавно на аукционе "Кристи" был продан кусок свадебного пирога, возраст которого 140 лет. Пирог этот ела особа, с чьим именем связана целая эпоха. О ком идет речь? 

...

Ответ: О королеве Виктории. 

Игра 14

Вопрос 1: Красный цвет — доверчивость, излишняя эмоциональность, агрессивность. Темно-синий — застенчивость, слабость, но бешенное сопротивление, если "зажмут в угол". Светло-синий — сговорчивость, лень, отсутствие чувства меры, особенно в еде и питье. Желтый — внушает доверие, внешне дружелюбен, но постоянная улыбка — всего лишь маска, за которой — внутреннее напряжение. Какой бытовой прибор использовал швейцарский психолог для определения этих типов характера? 

...

Ответ: Телевизор — психолог просил испытуемого установить баланс цветов. 

Вопрос 2: Какую основную цель преследовало общество "Иллюминатов", созданное во Франции в XVII веке? 

...

Ответ: Просвещение. 

 ! 

Вопрос 3: К концу пятнадцатого века во всей Европе его насчитывалось около пятнадцати тонн. Через восемь лет его было уже в восемь раз больше. Что же это такое? 

...

Ответ: Золото

Вопрос 4: Японский изобретатель Мицуру Сакаи изготовил этот заменитель из яичной скорлупы, молока и двуокиси титана. От синтетических заменителей он отличается тем, что более гигроскопичен, а это важно для одной из основных деталей целой группы музыкальных инструментов. Что предлагалось заменять? 

...

Ответ: Слоновую кость на клавишах. 

 ! 

Вопрос 5: Герои какой книги доказали, что возможно путешествие на обыкновенном плоту от Санкт-Петербурга до Каира? 

...

Ответ: "Приключения Гекльберри Финна". 

Вопрос 6: На древней испанской монете пиастре был такой знак: геркулесовые столбы, перевитые лентой. Где сейчас можно увидеть этот знак? 

...

Ответ: На долларе. 

 ! 

Вопрос 7: В отчете о строительстве дома XVIII века наряду с "кирпичами каменными" упоминается и "кирпич дубовый". Для чего он использовался? 

...

Ответ: Паркетный пол. 

 ! 

Вопрос 8: Пирогов сказал: "Скажи мне, что ты читаешь, и я скажу, кто ты". Луначарский сказал: "Скажи мне, кто ты, и я скажу, что ты читаешь". Ильф сказал: "Скажи мне, что ты читаешь, и я скажу..." Что именно? 

...

Ответ: "... у кого ты украл эту книгу." 

 ! 

Вопрос 9: За двадцать лет до начала работы Парижской Коммуны на одну из почт Парижа пришло письмо. На конверте было написано: "Царю поэтов, Философу народов, Меркурию Европы, Оратору отечества, Покровителю искусств, Благодетелю талантов, Ценителю гения..." и т.д. и т.п. Кому почтовые чиновники, не долго раздумывая, переправили письмо? 

...

Ответ: Вольтеру. 

Комментарий: Парижская Коммуна — орган парижского городского самоуправления в период 1789-1794 гг. 

Вопрос 10: О своем детище автор сказал: "Я решил собрать в одну кучу все дурное в России, какое я когда знал, и за одним разом посмеяться над всем". Что это за произведение? 

...

Ответ: Конечно же, "Ревизор". 

 ! 

Игра 15

Вопрос 1: Эту породу назвали по имени создателя, сборщика налогов из города Апольди в Тюрингии, который для своей охраны разводил очень злобных собак. Для скрещивания он использовал пинчеров, догов и ротвейлеров. Позднее селекцией этих собак занялся Отто Голлар, который скрещивал их с грейхаундом и манчестерским терьером. А как все-таки звали сборщика налогов? 

...

Ответ: Доберман. 

 ! 

Вопрос 2: Этот защитник мужей был третьим и сыном второго. Жил он всего тридцать три года. Отец его был тезкой современного певца, а тот, у кого он учился, известен не менее, чем он сам. Кто он? 

...

Ответ: Александр III Македонский. 

 ! 

Вопрос 3: Эти три слова появились в 44 году до н. э., и представляли собой послание к другу. А сейчас их порой могут видеть те, кто добровольно портит свое здоровье. Назовите эти слова. 

...

Ответ: Пришел, увидел, победил. 

 ! 

Вопрос 4: Петр, Яков, Филипп, Андрей, Фома, Фаддей, Симон, Яков Алфеев, Варфоломей, Иоанн, Матфей. Кого нету? 

...

Ответ: Иуды — перечислены 11 апостолов. 

Вопрос 5: Древние греки называли ее Ливией и считали частью Азии. Как называем ее мы? 

...

Ответ: Африка. 

Вопрос 6: Греки в таких случаях кричали "алала!" или "элелеу!". А что кричат у нас? 

...

Ответ: "Ура!" 

 ! 

Вопрос 7: Если география — это землеописание, то что такое землеразделение? 

...

Ответ: Геодезия. 

 ! 

Вопрос 8: Что начиналось в Древнем Риме, когда выбирали новых должностных лиц? 

...

Ответ: Новый год. 

Вопрос 9: Дословно с латыни это означает "белая краска". Первоначально это — покрытые белой краской или мелом деревянные доски, на которых писали общественные объявления. Что это такое? 

...

Ответ: Альбом. 

Вопрос 10: Раньше это приспособление применяли для остановки кровотечений при операциях на конечностях путем сдавливания этой конечности. И сейчас это устройство, если вы будете нечестны, сдавит вам конечность или что-нибудь еще. Что это за устройство? 

...

Ответ: Турникет. 

 ! 

Игра 16

Вопрос 1: Сейчас перед обществом стоит проблема поиска новых энергоносителей. Назовите человека, который первым из описанных в литературе боролся в одиночку с энергоустановками весьма перспективного сейчас типа? 

...

Ответ: Дон Кихот. 

Вопрос 2: Более тысячелетия список "artes liberales" — "свободных искусств" — наук, которыми достойно заниматься свободному человеку в Риме, оставался неизменным. Все попытки ввести в него философию, гимнастику и медицину были безуспешны. В этот список входили: грамматика, диалектика, риторика, математика, геометрия, астрономия. Какой еще предмет, преподающийся только в некоторых учебных заведениях, входил в этот список? 

...

Ответ: Музыка. 

 ! 

Вопрос 3: С X века н. э. возле горы Афон возникло множество монастырей. Появилась своеобразная монашеская республика священной горы Афон. Скажите, в сюжетную основу какого произведения легла эта республика? 

...

Ответ: "Утопия". 

 ! 

Вопрос 4: Что Бестужев-Марлинский считал мыслью, переходящей в дело? 

...

Ответ: Волю. 

 ! 

Вопрос 5: Существует политический принцип, который политики вполне могли позаимствовать у химиков. По крайней мере, именно так ведет себя хлороформ или бензол по отношению к воде. Принцип начинается так: "умей слиться с массами, но..." Как он заканчивается? 

...

Ответ: "... но не растворяйся в них". 

 ! 

Вопрос 6: Инквизиция была в разной форме во все времена. Но, по мнению Герцена, самый беспощадный инквизитор — не человек. А что же? 

...

Ответ: Совесть. 

 ! 

Вопрос 7: Что, по мнению физиков-шутников, является самым темным местом в физике? 

...

Ответ: Свет. 

 ! 

Вопрос 8: Назовите автора, чьи произведения, начиная со времени их появления на свет, прочитало больше всего людей? 

...

Ответ: Гомер. 

 ! 

Вопрос 9: Первоначально этим именем назывались эпирские дорийцы из Иллирии, и если бы не римляне, т. е. италики, это слово не стало бы столь широко известным. Что же это за племя такое? 

...

Ответ: Греки. 

 ! 

Вопрос 10: В античности она ценилась как высшее благо, пришедшее христианство оттеснило ее на второй план, а про различие мужской и женской слагают анекдоты. О чем идет речь? 

...

Ответ: О дружбе. 

 ! 

Игра 17

Вопрос 1: У англичан существует пословица: "Англия дала миру двух великих — Шекспира и Твигги". Заслуги первого оспаривать не приходится, а что сотворила Твигги, если ее триумф пришелся на середину 60-х годов? 

...

Ответ: Мини-юбку. 

Вопрос 2: Благодаря этому удобному и несложному изобретению, сделанному двумя французами в 1943 году, стало возможным путешествие человека в ранее недоступные места. Что это за изобретение? 

...

Ответ: Акваланг. 

 ! 

Вопрос 3: В 1777 году в Санкт-Петербурге вышла книга Гопшица, в которой описывались пигмей, сатир, луцифер и троглодит. Это была первая книга на русском языке, в которой описывались эти существа. А как мы называем их теперь? 

...

Ответ: Человекообразные обезьяны. 

 ! 

Вопрос 4: Какое море находится между главной областью, четырьмя провинциями и новой страной? 

...

Ответ: Японское. 

Комментарий: Хонсю — главная область, Сикоку — четыре провинции, Кюсю — новая страна (перевод). 

Вопрос 5: Римский папа Сильвестр I, в молодости учившийся в Марокко, распространил в Европе нечто арабское. Что же? 

...

Ответ: Цифры. 

Вопрос 6: Закончите двумя словами фразу английского комика Боба Хоупа, описавшего свой визит в СССР: "Мое прибытие в аэропорт было замечательно. Они дали двадцать пять залпов в честь этого... Но лучше было бы, если бы они подождали, пока...". 

...

Ответ: "... самолет приземлится". 

Вопрос 7: Ведущий программы "Hi-Tech", говоря о перспективах новых технологий, основанных на электролюминесценции, завершил свой рассказ так: "В Европе четверть энергии идет на освещение. Органические светодиоды должны сократить ее расход вдвое. Но нужно быть ясновидящим, чтобы предвидеть каким окажется...". Завершите цитату двумя словами. 

...

Ответ: "... светлое будущее". 

Вопрос 8: Какая газета, впервые изданная в 1921 году, согласно шутке из программы "Прожекторперисхилтон", выходит в Израиле по субботам? 

...

Ответ: "Труд". 

Вопрос 9: Участники съемочной группы "Путешествия натуралиста", прибывшие в Иерусалимский зоопарк для осмотра местных животных, вначале не могли понять, какую "любовь" предлагают им осмотреть сотрудники зоопарка. О каком животном шла речь? 

...

Ответ: Лемур. 

Комментарий: Местные произносили как "лямур". 

Вопрос 10: Цитата из книги "Париж: биография великого города": "Париж так хорошо описан, о нем столько рассказано, что даже ни разу не видевшие города знают, как он выглядит". Какие два иностранных слова использованы в книге после этой цитаты? 

...

Ответ: Дежа вю. 

Игра 18

Вопрос 1: В Лондоне на берегу Темзы есть несколько зданий, где во время своих визитов в Лондон жили шотландские короли. А что размещалось в этом здании в середине 18 века? 

...

Ответ: полиция ("Скотланд-ярд"). 

 ! 

Вопрос 2: В 1708 году один физик из Данцига пришел к выводу, что объем, на который этот химический элемент увеличивается при нагревании, пропорционален температуре, на которую его нагревают. Что это был за химический элемент? 

...

Ответ: ртуть (термометр). 

Вопрос 3: В Америке изготовляются обои, которые впитывают из комнаты нежелательные запахи и аэрозоли. Против чего они направлены в первую очередь? 

...

Ответ: против табачного дыма. 

 ! 

Вопрос 4: Уже после изобретения электрогенератора, электромотора и лампочки распространение электричества в быту тормозилось, пока в 1890 г. не было изобретено необходимое устройство. Какое? 

...

Ответ: электросчетчик. 

Вопрос 5: В старой Франции для этого надо было съесть косточку черного петушка, в Греции — надеть шлем Аида, в "Песни о Нибелунгах" воспользовались плащом. У других народов в ход шли кольца, мечи, чаши, камни, змеиная корона и даже сердце нерождённого ребенка. У нас достаточно было головного убора. Для чего? 

...

Ответ: чтоб стать невидимым. 

Вопрос 6: В качестве него могут служить бумага, стекло, картон, плотная ткань, сыпучие материалы, например песок. Первоначально же его функцию выполнял войлок, поэтому его название в переводе с латыни и означает "войлок". Назовите его. 

...

Ответ: фильтр. 

 ! 

Вопрос 7: Послушайте начало легенды: "Давным-давно небо было таким низким, что люди могли передвигаться только на четвереньках. Однажды некий старик нашел возле озера палку и, с ее помощью, отодвинул небо от земли. Потом эта палка ему не понравилась, и он решил ее выбросить..." В какой стране была записана легенда, начало которой вы только что услышали? 

...

Ответ: в Австралии (так появился бумеранг). 

Вопрос 8: Как известно, грибоедовское "Горе от ума" стало богатейшим источником поговорок и присловий. Чтобы превзойти эту пьесу по количеству заимствованных афоризмов понадобилась дилогия. Какая? 

...

Ответ: "Двенадцать стульев" и "Золотой теленок". 

Вопрос 9: Среди французских театралов бытует термин: спектакль играется при закрытых кассах. Что это значит? 

...

Ответ: Все билеты проданы — аншлаг. 

Вопрос 10: По мнению Бисмарка, войны выигрывают не кадровые военные, а "шляпы". Кто же такие эти "шляпы"? 

...

Ответ: Граждане, призванные в ходе всеобщей мобилизации, ополченцы и т. п. 

Игра 19

Вопрос 1: В девичестве ее звали Анна Аркадьевна Облонская. А какую фамилию она стала носить после выхода замуж? 

...

Ответ: Каренина. 

Вопрос 2: На счету Николы Теслы много открытий и изобретений. Однако Джон О'Нил грустно замечает: "Главное упущение Теслы заключалось в том, что он не позаботился изобрести, так сказать, аппарат для получения ИХ, необходимых для развития остальных его изобретений". Назовите ИХ. 

...

Ответ: Деньги.

Вопрос 3: В одном из выпусков программы "Ты не поверишь" светский репортер, побывав в гостях у Филиппа Киркорова, поинтересовался у хозяина, откуда у него любовь к ИКСАМ. Певец ответил, что у него любовь не к ИКСАМ, а к расширению пространства. Назовите ИКСЫ одним словом. 

...

Ответ: Зеркала.

4: Они могли неделями следовать за судном, играя в кильватерной струе и даже переворачиваясь кверху брюхом, за что и получили свое название. А прозвище связано с тем, что они чаще всего делают по ошибке. Назовите их абсолютно точно. 

...

Ответ: Белые акулы. 

Зачёт: Акулы-людоеды.

Вопрос 5: Эти люди, обладающие весьма полезной в спорте особенностью, чаще других попадают в аварии и калечатся в быту. Статистика свидетельствует, что из доживших до 80 лет менее 1% являются обладателями этой особенности. Как мы называем этих людей? 

...

Ответ: Левши. 

Зачёт: Леворукие.

Вопрос 6: Поговаривают, что команда президента Франции Николя Саркози специально утверждает список тех, кто должен стоять рядом с ним на трибуне. А о жене Саркози — актрисе и модели Карле Бруни — известно очень многое, но вопреки традициям скрывается ОН. Назовите ЕГО одним словом. 

...

Ответ: Рост. 

Комментарий: Данные о росте засекречены — предположительно он составляет 164-170 см, а рост стоящих рядом с Саркози не должен превышать 164 см.

Вопрос 7: Немецкий психолог К. Бюлер определял ЕЕ как "деятельность, совершаемую ради получения функционального удовольствия". А если верить словарю по психологии Ярошевского и расхожему классическому определению, к НЕЙ можно свести "процесс индивидуального развития человека от рождения до смерти". Назовите ЕЕ. 

...

Ответ: Игра. 

Комментарий: Первое в вопросе закавыченное определение дано игре. Второе — жизни, жизненному пути человека. А расхожее классическое определение — "Что наша жизнь? — Игра!..".

