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Педагогика

Общие основы педагогики: основные понятия, методология, объекты и история развития. Педагогика высшего образования. Основные направления и тенденции развития высшего образования в современном мире. Новая парадигма образования. Высшее образование в Республике Казахстан: основные этапы реформирования, интеграция в мировое образовательное пространство. Сущность и структура педагогической деятельности. Личность, профессиональные способности и компетентности преподавателя. Теория обучения в высшей школе (дидактика): сущность и структура профессионального обучения, движущие силы и принципы   обучения,   содержание  и  организация процесса обучения. Воспитательная работа в высшей школе: сущность и основные направления. Кураторство. Современные образовательные технологии. Активные формы и методы обучения. Организация учебного процесса на основе кредитной системы обучения: организация СРС, педагогического   контроля,   составление   учебно- методических материалов. Система менеджмента качества образования.
Основы научных исследований в медицине
Определения понятий: «наука», «научное исследование». Требования, предъявляемые к научному исследованию в области медицины. Формы и методы научных исследований. Цель, задачи, объект и предмет  научного исследования в области медицины. Определение понятий: метод, способ и методология научного исследования. Методы научных исследований в области медицины. Этапы научного исследования. Практическая и теоретическая значимость научного исследования. Научная проблема, гипотеза, теория. Источники научной информации Информационный поиск.  Методы информационного поиска. Выборочный метод в научных исследованиях. Основные понятия вы​борки. Интерпретация (анализ) полученных результатов. Формулирование выводов и предложений. Подготовка заключения, обеспечение логической связности всего текста рукописи. Эффективность научных исследований. Виды эффективности научных исследований. Оценка эффективности исследований. Внедрение результатов научных исследований в практику  здравоохранения. Описательные, аналитические, экспериментальные научные исследования.         Структура научно-исследовательской работы. Требования к оформлению научно-исследовательской работы. Способы написания научного текста. Стиль и язык научной речи. Порядок оформления таблиц, графиков, формул и ссылок. Обоснование достоверности результатов научного исследования. Рецензирование научных работ. Требования к рецензентам, критерии хорошей рецензии. Описательные, экспериментальные, аналитические научные исследования в общественном здравоохранении. Правила оформления научно-исследовательских работ. Подготовка научных материалов к опубликованию в печати. Подготовка доклада к защите результатов научных исследований (доклад о работе, составление тезисов доклада).
Основы доказательной медицины

Терминология, инструментарий и методы доказательной медицины. Аспекты доказательной медицины. Принципы клинической эпидемиологии. Базовые статистические знания, необходимые для интерпретации данных по доказательной    медицине.   Методология    поиска медицинской информации достоверные источники и ресурсы. Типы публикаций для поиска научной литературы, их характеристика и использование. Методы качественных и количественных исследований в доказательной медицине. Экспериментальные исследования. Квазиэкспериментальные исследования. Обсервационные исследования. Рандомизированные контролируемые испытания. «Золотой стандарт». Рандомизация, понятие.  Рандомизированное  контролируемое испытание, определение, цель применения. Структура рандомизированного  контролируемого испытания. Метод «ослепления», виды, характеристика каждого вида. Иерархия исследований в доказательной медицине.  Дизайн медицинских клинических исследований.  Рандомизированные контролируемые испытания. Критическая оценка систематических обзоров. Критическая оценка мета-анализов.  Критическая оценка когортных исследований. Исследование  случай – контроль, цели применения, требования к проведению. Исследование случаев или описание одного случая, цели применения, требования к проведению. Репрезентативность, определение, виды, характеристика каждого вида. Процесс принятия клинического решения. Разработка и оценка клинических руководств и рекомендаций. Уровни доказательности. Градация рекомендаций. Анализ чувствительности. Клинический аудит,  цель и задачи аудита. Внутренний аудит, определение, цель, задачи, область применения. Внешний аудит, определение, цель, задачи, область применения. Аудит организации исследования, определение, цель, задачи, область применения. Аудит  исследовательского центра, определение, цель, задачи, область применения. Аудиты, вызванные определенной причиной (For Cause Audit). Классификация «находок» (findings) аудита в зависимости от степени их важности. Методы оценки клинических практических руководств, система AGREE.
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