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Жоғары және жоғары оқу орнынан кейінгі 
білім беру ұйымдары
 (тізім бойынша)


 2022 жылы «Денсаулық сақтау саласындағы білім беру деңгейлері бойынша мемлекеттік жалпыға міндетті стандарттарды бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау министрінің 2022 жылғы 4 шiлдедегi № ҚР ДСМ-63 бұйрығымен (бұдан әрі – МЖМС) үздіксіз интеграцияланған медициналық білімнің білім беру бағдарламалары (бұдан әрі – ҮИМБББ) айқындалды. 
МЖМС кеш шығуын, білім беру бағдарламаларының тізілімінде білім беру бағдарламаларының болмауын (сол кезде) ескере отырып, жоғары және жоғары оқу орнынан кейінгі білім беру ұйымдарының (бұдан әрі - ЖЖОКББҰ) 2022-2023 жылғы қабылдау науқанының басталуы, МЖМС енгізу кезең-кезеңмен жүргізіледі (08.08.2022 ж. № 661, 31.08.2022 ж. № 779 бұйрықтар). 
Сонымен қатар, 2022-2023 оқу жылы ішінде ЖОО-ларға ҮИМБББ әзірлеу, оларды БББ тізіліміне енгізу, магистратура мен резидентура лицензиясына қосымшалар алу (қажет болған жағдайда) қажет болды. Жоғары оқу орындарының бұл жұмысы дербес жүргізілді. 
Айта кету керек, «Денсаулық сақтау» кадрларын даярлау бағыты бойынша «Білім беру қызметіне қойылатын біліктілік талаптарын және оларға сәйкестікті растайтын құжаттардың тізбесін бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2015 жылғы 17 маусымдағы 
№ 391 бұйрығының 1-тармағының 1-тармақшасына сәйкес жоғары және жоғары оқу орнынан кейінгі білім беру ұйымдарында медициналық мамандықтар бойынша іске асырылатын медициналық білім беру бағдарламалары үшін интеграцияланған және жоғары оқу орнынан кейінгі медициналық білім беру бағдарламаларын (резидентура, докторантура) іске асыру жүзеге асырылады. 
Сонымен қатар, «Жоғары және жоғары оқу орнынан кейінгі білімнің білім беру бағдарламаларын iске асыратын бiлiм беру ұйымдарына оқуға қабылдаудың үлгілік қағидаларын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2018 жылғы 31 қазандағы № 600 бұйрығына және «Ұлттық бірыңғай тестілеуді өткізу және «Ұлттық бірыңғай тестілеу тапсырғаны туралы сертификат беру» мемлекеттік көрсетілетін қызмет қағидаларын бекіту туралы» 2017 жылғы 2 мамырдағы № 204 бұйрығына сәйкес ҮИМБББ іске асыру ВМ 086 – Медицина, ВМ 087 – Стоматология, 
ВМ 088 – Педиатрия, ВМ 098 - Медициналық-профилактикалық іс бағдарламалары бойынша жүзеге асырылады.
2022-2023 жылдары «Жалпы медицина», «Педиатрия», «Стоматология» мамандықтары бойынша қабылданған 1 курс білім алушыларын енгізу кезеңділігін ескере отырып, «Медицина», «Педиатрия», «Стоматология» ҮИМБББ-лары бойынша 2 курсқа ауыстыру қажет. 
Жоғары және жоғары оқу орнынан кейінгі білім беру ұйымдарының бірінші басшылары осы тапсырманы іске асыру жөнінде шаралар қабылдауы қажет.
 Қосымша: _ парақ.


Директор                                                               Д. Алдынгуров



 
Орынд: Н. Мәлім 
тел: 74-31-93


























[bookmark: _GoBack]


Организации высшего и послевузовского образования
(по списку)


В 2022 году Приказом Министра здравоохранения Республики Казахстан от 4 июля 2022 года № ҚР ДСМ-63 «Об утверждении государственных общеобязательных стандартов по уровням образования в области здравоохранения» (далее – ГОСО) были определены образовательные программы непрерывного интегрированного медицинского образования (далее – ОП НИМО). 
С учетом позднего выхода ГОСО, отсутствием образовательных программ в реестре образовательных программ (на тот момент), начало приемной кампании 2022-2023 года ОВПО, внедрение ОП НИМО проводится поэтапно (приказ № 661 от 08.08.2022 г., № 779 от 31.08.2022 г.). 
Вместе с тем, в течение 2022-2023 учебного года ВУЗам необходимо было разработать ОП НИМО, внести их в реестр ОП, получить приложения к лицензии магистратуры и резидентуры (при необходимости). Данная работа Вузами проводилась самостоятельно. 
Необходимо отметить, в соответствии с подпунктом 1 пункта 1 приказа Министра образования и науки Республики Казахстан от 17 июня 2015 года 
№ 391 «Об утверждении квалификационных требований, предъявляемых к образовательной деятельности организаций, предоставляющих высшее и (или) послевузовское образование, и перечня документов, подтверждающих соответствие им» по направлению подготовки кадров «Здравоохранение», осуществляется реализация в организациях высшего и послевузовского образования программ интегрированного и послевузовского медицинского образования (резидентура, докторантура) для программ медицинского образования, реализуемых по медицинским специальностям.
Вместе с тем, в соответствии с приказами Министра образования и науки Республики Казахстан от 31 октября 2018 года № 600 «Об утверждении Типовых правил приема на обучение в организации образования, реализующие образовательные программы высшего и послевузовского образования» и приказа от 2 мая 2017 года № 204 «Об утверждении Правил проведения единого национального тестирования и оказания государственных услуг «Выдача сертификата о сдаче единого национального тестирования» реализация ОП НИМО осуществляется по программам ВМ 086 – Медицина, ВМ 087 – Стоматология, ВМ 088 – Педиатрия, ВМ 098 - Медико-профилактическое дело.
Учитывая этапность внедрения, обучающихся 1 курса, принятых в 2022-2023 году по специальности «Общая медицина», «Педиатрия», «Стоматология», необходимо перевести на 2 курс по ОП НИМО «Медицина», «Педиатрия», «Стоматология». 
Первым руководителям организаций высшего и послевузовского образования необходимо предпринять меры по реализации данного поручения. 
Приложение: _ на листах.


Директор                                                                      Д. Алдынгуров




Исполн: Н. Мәлім
тел: 74-31-93
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