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 Коммуникативтік дағдылар кафедрасы отырысының 
№ 1-хаттамасынан үзінді
"28" тамыз, 2023 жыл
Қатысты: 10 адам
1.Кафедра меңгерушісі, м.ғ.к. Ф.А.Багиярова
2.Дәріскер Р Н.Алибаева 
3.Дәріскер Г.П.Абсатарова
4.Дәріскер С.Х.Мадалиева 
5.Дәріскер Ш.С.Марданова
6.Дәріскер Т.А.Жаканова
7.Дәріскер К.Т.Қашағанова
8.Ассистент А.А.Қилыбаева
9.Ассистент А.Ш.Баджес
10.Көмекші С.В.Ли
КҮН ТӘРТІБІНДЕ:
         "Коммуникативтік дағдылар" кафедрасының меңгерушісі, медицина ғылымдарының кандидаты Багиярова Фатима Арыстановнаны 30100-Жалпы медицина мамандығы бойынша қауымдастырылған профессор ғылыми атағына ұсыну жөнінде.
Тыңдалды:  Коммуникативтік дағдылар  кафедрасының лекторы С.Х.Мадалиева қауымдастырылған профессор атағын алуға Ф.А.Багиярованы ұсынды. Қазір Ф.А.Багиярова медицина ғылымдарының кандидаты, ғылыми-педагогикалық жұмыс өтілі 10 жыл, оның ішінде доцент және кафедра меңгерушісі лауазымында 8 жыл қызмет атқарды. Диссертацияны қорғағаннан кейін жарияланған 40-тан астам ғылыми жұмыстың, оның ішінде өкілетті орган ұсынған басылымдарда 16 ғылыми мақаланың, Скопус (Scopus) компаниясының ақпараттық базасының деректері бойынша нөлдік емес импакт-факторы бар журналдарда 5 мақаланың авторы болып табылады. 
2023 жылғы 28 желтоқсанда Ф.А.Багиярованың жетекшілігімен 8D101101-Қоғамдық денсаулық сақтау мамандығы бойынша философия докторы (PhD) ғылыми дәрежесін бере отырып, "Сүт безі обыры диагнозы қойылған әйелдерде мазасыздық пен депрессия белгілері таралуының клиникалық-эпидемиологиялық аспектілері" тақырыбында Кәрібаева Индира Әбілбайқызы  докторлық (PhD) диссертациясын қорғап шықты.
Ұсынылды: Коммуникативтік дағдылар кафедрасының меңгерушісі, медицина ғылымдарының кандидаты Фатима Арыстановна Багиярованы "Қауымдастырылған профессор" ғылыми атағын беру үшін ҚР БҒМ Білім және ғылым саласындағы бақылау комитетіне ұсыну.

Ашық дауыс беру жүргізілді. Кафедра отырысының шешімі: барлығы «Иә».
Дауыс берді: "Жақтады" - 9 адам," Қарсы " - жоқ," Қалыс қалды " - жоқ.
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