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	Медициналық білім беру жүйесін үздіксіз жетілдіру және елдің медициналық кадрларын даярлау сапасын арттыру, «Дені сау халық және қазіргі заманғы денсаулық сақтау жүйесі» тұжырымдамалық моделін қалыптастыруға жәрдемдесу үшін іргелі кәсіби база құру мақсатында «С.Ж. Асфендияров атындағы Қазақ ұлттық медицина университеті» КЕАҚ (бұдан әрі-Университет) төмендегі сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл қағидаттары бойынша осы саясатты іске асыру бойынша өзіне міндеттемелер алады:
· Университеттің барлық қызметкерлері өз жұмыстарын адалдық, айқындық, ашықтық және келісімге негізделген корпоративтік мәдениетті сақтай отырып, ISO 37001 халықаралық стандартының талаптарына сәйкес орындауға міндетті.
· Университеттің сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл менеджменті жүйесінің қолданысы саласында парақорлыққа, кез келген нысандағы негізсіз артықшылыққа, Университеттің ішкі нормалары мен заңнамалық актілерін бұза отырып, заңсыз сыйақылар мен сыйлықтарға тыйым салынады.
· Университет басшылығы жауапты репрессиядан қорықпай, ақпараттың құпиялылығына кепілдік бере отырып, сыбайлас жемқорлықтың болжамды немесе нақты жағдайлары туралы хабарлау рәсімдерін пайдалануды мадақтайды.
· Университеттің сыбайлас жемқорлыққа қарсы саясат субъектілерінің сыбайлас жемқорлықтың алдын алу, сыбайлас жемқорлық құқық бұзушылықтарды анықтау және сыбайлас жемқорлық тәуекелдерін жою жөніндегі іс-қимылдарын үйлестіруді және бақылауды комплаенс қызметі жүзеге асырады.
Жоғарыда сипатталған қағидаттарға қол жеткізу үшін Университет басшылығы ISO 37001 халықаралық стандартының талаптары бойынша сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл менеджменті жүйесін ұдайы жетілдіруге бағытталған іс-шараларды іске асыру үшін қолайлы жағдайлар жасау және қажетті ресурстар бөлу үшін жауапкершілікті өзіне алады.
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