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«Медико-организационные аспекты совершенствования медицинской помощи при дорожно-транспортных происшествиях»
Цель исследования:
На основании комплексного изучения медико-организационных и социальных аспектов дорожно-транспортных происшествий разработать рекомендации по профилактике и усовершенствованию организации первой медицинской помощи.
Задачи исследования:
1. Определить эпидемиологию и социальные аспекты дорожно-транспортного травматизма. 

2. Проанализировать результаты введения нормативно-правовых актов по профилактике дорожно-транспортного травматизма в РК (на примере Закона № 55-IV от 4 июля 2008 года).
3. Изучить состояние оказания первой медицинской помощи пострадавшим в ДТП.

4. Оценить возможности применения геоинформационной системы с целью определения «горячих» точек дорожной сети г.Семей.

5. Разработать меры профилактики и усовершенствования первой медицинской помощи пострадавшим в ДТП.
Актуальность темы исследования:
Проблема дорожно-транспортного травматизма нашла широкое отражение в ежегодном Послании Президента Республики Казахстан «Построим будущее вместе!», а также в Государственной программе развития здравоохранения на 2011-2015 гг. «Саламатты Қазақстан». Показатели дорожно-транспортного травматизма (ДТТ) в Казахстане самые большие среди 49 Европейских стран. Для экономики Казахстана потери от ДТТ составляют 8 млрд. долларов США 2,2% ВВП. Не подлежит сомнению, что исход травмы во многом зависит от того, как скоро и в каком объеме оказана первая помощь пострадавшему. В нашей стране регистрируется низкий уровень базовой медицинской подготовки населения, в том числе водителей. Поэтому в 90% случаев медицинская помощь пострадавшим в ДТП на месте происшествия начинает оказываться только по прибытию бригады «скорой» помощи. Работа посвящена решению актуальной задачи – изучению дорожно-транспортного травматизма на примере Семейского региона, выявлению факторов риска и решению проблемы оказания первой медицинской помощи пострадавшим в ДТП.

Материалы и методы исследования:

Диссертационная работа построена на анализе 658 ДТП, 582 вызовов бригад СП, 2059 амбулаторных карт и 1688 историй болезни пострадавших в ДТП, 318 актов вскрытия погибших в ДТП, 302 анкет водителей, 45 анкет пострадавших в ДТП, 50 анкет врачей травматологов, пространственном анализе 60 фатальных ДТП в пределах г.Семей (программы Google map, CartaLinx Version 1.2, ESRI ArcMap 10.0). Методы: историко-аналитический, социологический, ретроспективный клинический (выкопировка данных из медицинских документов), статистический (программа SPSS 20). 

Научная новизна

В рамках исследования впервые:

- проведена комплексная оценка дорожно-транспортных происшествий и связанного с ним травматизма на примере Семейского региона ВКО;

- определен социальный портрет пострадавшего в ДТП и объем оказанной им первой медицинской помощи;

- определен социальный портрет водителя и уровень его знаний о первой медицинской помощи; 

- проведен пространственный анализ фатальных ДТП при помощи геоинформационной системы, что позволило выявить «горячие» точки дорожной сети г.Семей;

- оптимизирована программа подготовки водителей в автошколах по вопросам оказания первой медицинской помощи и состав автомобильной аптечки. 

Основные положения диссертационного исследования, выносимые на защиту:

1. Выявленные эпидемиологические особенности дорожно-транспортного травматизма, его медико-социальные аспекты и недостатки первой медицинской помощи пострадавшим в ДТП должны явиться основой для разработки мер профилактики и минимизации медицинских последствий автодорожных травм.

2. Пространственный анализ ДТП при помощи геоинформационной системы является эффективным инструментом анализа дорожно-транспортного травматизма. 

Теоретическая и практическая значимость исследования:
Определены «горячие» точки фатальных ДТП в дорожной сети г.Семей, выявлены факторы риска с целью принятия конкретных мер по их устранению.

Усовершенствована программа подготовки водителей в автошколах по оказанию первой медицинской помощи.

Оптимизирован состав автомобильной аптечки первой помощи, основанный на анализе повреждений у пострадавших в ДТП.

Предложены инструкции для диспетчеров станции скорой медицинской  помощи или службы спасения и водителей по оказанию первой медицинской помощи. 

Публикация результатов исследования: 

По материалам диссертации опубликованы 23 научных работ, из них 9 статей в журналах, рекомендованных Комитетом по контролю в сфере образования и науки Республики Казахстан; 13 тезисов в сборниках конференций, в том числе 11 - в международных конференциях; 1 статья в зарубежном журнале Life Science Journal с импакт-фактором 0,165. Получены авторское свидетельство № 1274 от 25.10.2012 «Автомобильная аптечка первой помощи при дорожно-транспортном происшествии», три рационализаторских предложений.

По результатам проведенного исследования подготовлены письма с мерами профилактики и снижения ДТТ для акимата г. Семей, ДП ДВД УВД по г. Семей, областной департамент здравоохранения, министерство здравоохранения РК. Основные результаты диссертации используются в учебном процессе кафедры хирургии и травматологии, общественного здравоохранения ГМУ г. Семей. 

Область применения:
Общественное здравоохранение, эпидемиология, травматология, биостатистика. 
