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Зерттеу тақырыбының өзектілігі: фармацевтикалық нарық әлемдік экономиканың жоғары табысты және тез дамитын маңызды секторларының бірі және ел экономикасы мен әлеуметтік дамуының көрсеткішін, халықтың әл-ауқат деңейін көрсетеді. Фармацевтикалық өнеркәсіптің дамуы мемлекет экономиканың жоғары инновациялық дамығандығының көрсеткіші ретінде көрініс табады.
IMS Health Consulting халықаралық аналитикалық компанияның бағалауы бойынша 2020 жылы дүниежүзілік фармацевтикалық нарық $1,5 трлн. дейін өсімі болжанады. Бұл өсім Латын Америка (8%) мен Азия (6%) елдеріне айрықша көрініс табады деп жорамалдануда.
Фармацевтикалық нарықтың шетелдік дәрілік заттардың жеткізіліміне деген жоғары тәуелділік жағдайында өзіндік фармацевтикалық өнеркәсіпті құру Қазақстанның экономикалық тәуелсіздігін қалыптастыруының ең басым міндеттерінің бірі болып саналады.
Қазіргі таңда Қазақстанның фармацевтикалық нарығы дүниежүзіндегі ең қарқынды және тез дамып келе жатқан нарықтардың бірі болып келеді. Қазақстанда дәрілік құралдардың жиынтық нарығы 7000 астам сұрыпталымнан құралады. Сарапшылардың бағалауы бойынша дәрі-дәрмектер нарығы ақшалай мағынада тұрақты жылдық өсім тенденциясымен 1 млрд. астам АҚШ долларын құрайды да, ЖІӨ-нің өсімінен бір жарым – екі есе асады. Бұл ТМД елдерінің фармацевтикалық нарығының құрылымында Ресей Федерациясы мен Украинадан кейін 3 орынды көрсетеді.
Қазақстан Республикасының тұрғындарды дәрі-дәрмектермен қамтамасыз ету мақсатындағы саясатының негізгі басым бағыты болып, фармацевтикалық нарықты тиімді, қауіпсіз және қолжетімді дәрілік заттармен қамтамасыз ету саналады.
Тұрғындарды дәрі-дәрмектермен қамтамасыз етудің тиімді деңгейіне қолжеткізу үшін, ең алдымен, ұлттық фармацевтикалық өндірісті дамыту қажет. Бұл өз кезегінде қиын, ауқымды, көп қаражатты қажет ететін, сонымен қатар ел тұрғындарының денсаулығын сақтаудың ажырмас бөлігі болып келеді.
Қазіргі таңдағы отандық фармацевтикалық өнеркәсіп – ол, бір жағынан, Қазақстанның инвестициялық тартымдылығын, тұрғындардың әл-ауқатын қамтамасыз ететін, екінші жағынан, елдің қауіпсіздігін сақтауға бағытталған стратегиялық маңызды сала болып саналады.
Отандық фармацевтикалық өнеркәсіпті дамыту Қазақстан Республикасының 2015-2019 жылдарға арналған индустриалды-инновациялық даму мемлекеттік бағдарламасына сай жүргізіледі. Бұл бағдарлама ұзақ мерзімді «Қазақстан-2050» Стратегиясының басымдығын, Қазақстан Республикасының 2020 жылға дейінгі «Экономиканы әртараптандыруды жеделдету» Стратегиялық даму жоспарының маңызды бағыттарын жүзеге асыруды, Қазақстанның дамыған  30 мемлекеттің қатарына кіру Концепциясын, сондай-ақ шетелдік инвесторлар Кеңесінің Қазақстан Республикасының Президентімен өткен XXVI пленарлық отырысында Мемлекет басшысының тапсырмасын және Қазақстан Республикасының Президентінің 2014 жылдың 17 қаңтарында Қазақстан халқына жолдаған «Қазақстан жолы – 2050: бір мақсат, бір мүдде, бір болашақ» Жолдауын жүзеге асыруды меңзейді. Қазақстан Республикасының фармацевтика өнеркәсібін дамытуға бағытталған бұндай бағдарламалардың негізгі міндеттерінің бірі болып, инвестициялық жобаларды жүзеге асыру аясында жаңа фармацевтикалық кәсіпорынның құрылысы саналады. 
Жаңа фармацевтикалық кәсіпорын құрылысы аймақ деңгейінде ауқымды жоба болғандықтан, фармацевтикалық өндірісті дамытудың әртүрлі нұсқаларын анықтау және бағалау үшін ұйымдық жобалауды жүргізу қажет. Жоғарыда аталғандардың барлығы диссертациялық жұмыстың мақсаты мен міндеттерін айқындады.
Зерттеу мақсаты: Қазақстан Республикасындағы фармацевтикалық өндірісті ұйымдық жобалаудың ғылыми-әдістемелік амалдарының тәжірибелік нұсқаулар жасау.
Зерттеу міндеттері:
1. ақпараттық ізденіс негізінде дүниежүзілік және қазақстандық фармацевтикалық өнеркәсіптің заманауи жағдайы мен беталысын анықтау;
2. фармацевтикалық өндірісті ұйымдық жобалаудың ғылыми-әдістемелік амалын жасау;
3. фармацевтикалық өндірістегі инновациялық жобалардың тартымдылығы мен тиімділігін бағалау жүйесін қалыптастыру;
4. Қазақстан Республикасындағы фармацевтикалық инжинирингтің ғылыми-әдістемелік амалын жасау.
Зерттеу объектілері: әлемдік және қазақстандық фармацевтика саласының даму тенденциясы, фармацевтикалық кәсіпорындардың, жобалық ұйымдардың және Қазақстан Республикасы, Ресей Федерациясы мен Украина елінің фармацевтикалық өндірісті басқару бойынша мамандарды даярлаумен айналысатын жоғарғы оқу орындарының жобалық қызметі, фармацевтикалық өндірістегі инновациялық жобалардың тартымдылығы мен тиімділігін бағалау жүйесі.
Зерттеу әдістері: фармацевтикалық өндірісті жобалау саласында қызмет ететін мамандармен сұқбаттасу мен сауалнама жүргізу, жүйелік, салыстырмалы, ретроспективті, SWOT талдау, сараптамалық бағалау, ранжирлеу әдістері.
Зерттеудің ғылыми жаңалығы негізгі бөлімі алғаш рет алынған келесі нәтижелермен анықталған:
1. Әлемдік және қазақстандық фармацевтика саласының негізгі даму қарқынына талдау жасалды.
2. Фармацевтикалық өндірісті ұйымдық жобалаудың әдістемелік амалы жасалды.
3. Инновациялық жобалардың маркетингтік, техника-технологиялық, экономикалық, қаржылық, әлеуметтік, институционалды және экологиялық тартымдылық көрсеткіштерінің үлгілік мәндері есептеп шығарылды.
4. GхP талаптарына сәйкес фармацевтикалық өндірістің құрылысын жасау кезіндегі жобалық инжинирингтің жалғасымдылығы, жобаны пайдалану мен жабдықтарға техникалық қызмет көрсету үдерісіндегі жобалық жобалық инжинирингті жүргізудің жалғасымдылығы жасалды, және де жобалық инжинирингке Тиісті практиканың (GxP) халықаралық стандарттарына сәйкес қойылатын жалпы талаптар анықталды;
5. Фармацевтикалық өндірістің инновациялық жобасын құру бойынша Жобалық топтың ұйымдастырушылық құрылымы, қызметі және жауапкершілігі жасалды.
Қорғауға шығарылатын негізгі ережелері:
1. әлемдік және қазақстандық фармацевтикалық өнеркәсіптің заманауи жағдайы мен даму тенденциясын талдау нәтижелері;
2. Қазақстан Республикасында фармацевтикалық өндірісті ұйымдық жобалаудың ғылыми-әдістемелік амалы;
3. фармацевтикалық өндірістегі инновациялық жобалардың инвестициялық тартымдылығын бағалау алгоритмі мен үлгілік мәндері;
4. GхP талаптарына сәйкес фармацевтикалық өндірістің құрылысын жасау кезіндегі жобалық инжинирингтің жалғасымдылығы;
5. GхP талаптарына сәйкес жобаны пайдалану мен жабдықтарға техникалық қызмет көрсету үдерісіндегі жобалық жобалық инжинирингті жүргізудің жалғасымдылығы.
Зерттеудің тәжірибелік маңыздылығы:
Қазақстан Республикасында фармацевтикалық өндіріс нысандарын толық жобалауды одан әрі жүргізу үшін ғылыми-ұйымдастырушылық база құрылды. Диссертация материалдары GxP талаптарына сәйкес фармацевтикалық өндірісті ұйымдық жобалау мәселелерін шешу үшін қолдануға болады.
Диссертациялық жұмыстың нәтижесінде жасалынған әдістемелік нұсқаулар «Фармацевтикалық өндіріс технологиясы» мамандығы бойынша бакалавриатта, магистратурада және PhD докторантурада білім беру аясында фармацевтикалық өндірісті ұйымдық жобалау және фармацевтикалық инжиниринг негізі бойынша сабақтарда, және де фармацевтика саласындағы мамандармен Қазақстан Республикасында фармацевтикалық өндірістің инновациялық және инвестициялық жобаларын жасау кезінде қолданылады.
Диссертациялық зерттеу нәтижелері отандық фармацевтикалық өндірістің инновациялық жобаларының тартымдылығы мен тиімділігін әділ бағалау мәселесін шешуге мүмкіндік береді.
GхP талаптарына сәйкес фармацевтикалық өндірістің құрылысын жасау кезіндегі жобалық инжинирингтің жалғасымдылығы, жобаны пайдалану мен жабдықтарға техникалық қызмет көрсету үдерісіндегі жобалық жобалық инжинирингті жүргізудің жалғасымдылығы, Тиісті практиканың (GxP) халықаралық стандарттарына сәйкес жобалық инжинирингке қойылатын жалпы талаптар, Жобалық топтың ұйымдастырушылық құрылымы, қызметі және жауапкершілігі фармацевтикалық өндірістің инновациялық жобасын жасау кезінде фармацевтикалық кәсіпорынның тәжірибелік қызметіне енгізілуі мүмкін.
Жариялаулар туралы мәліметтер:
Ғылыми зерттеу нәтижесі бойынша 37 мақала жарық көрді, оларды атап айтсақ:
· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрлігінің Білім және ғылым саласындағы бақылау комитеті ұсынылған ғылыми баспаларда – 7;
· Thomson Reuters (импакт фактор 0,165) және Scopus (h индекс 4) мәліметтер базасына кіретін халықаралық басылымдарда – 5;
· халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференцияларда – 9;
· халықаралық шетелдік ғылыми-тәжірибелік конференцияларда – 12;
· басқа да басылымдарда – 4.
Диссертациялық жұмыстың нәтижелері бойынша 2 әдістемелік нұсқаулар әзірленді, 2 ұжымдық монографияда жарық көрді.
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Актуальность темы иследования: фармацевтический рынок является одним из самых высокодоходных и быстрорастущих секторов мировой экономики. Он служит критерием экономического и социального развития страны, а также уровня благосостояния населения. Развитая фармацевтическая промышленность государства считается показателем высокой инновационности его экономики.
По оценкам международной аналитической компании IMS Health Consulting, в 2020 году мировой фармацевтический рынок может вырасти до $1,5 трлн. Данная тенденция особо будет выражаться в Латинской Америке (8%) и Азиатских странах (6%).
В условиях высокой зависимости казахстанского фармацевтического рынка от зарубежных поставок лекарственных средств создание собственной фармацевтической промышленности является одной из наиболее приоритетных задач становления экономической независимости Казахстана
Совокупный рынок лекарственных средств в Казахстане насчитывает более 7000 наименований. По оценкам экспертов рынок медикаментов в денежном выражении составляет свыше 1 млрд. долларов США с постоянной годовой тенденцией роста, превышающей рост ВВП в среднем в 1,5 – 2 раза. Данная тенденция наблюдается в структуре фармацевтического рынка стран СНГ, где Республика Казахстан занимает 3-е место после Российской Федераций и Украины.
Основным приоритетным направлением государственной политики Республики Казахстан в области лекарственного обеспечения населения является наличие на фармацевтическом рынке доступных, эффективных и качественных лекарственных средств.
Для достижения оптимального уровня обеспечения лекарствами населения, в первую очередь, необходимо развитие национального фармацевтического производства. Это в свою очередь представляет собой сложный, трудоёмкий, дорогостоящий и в то же время необходимый для обеспечения здоровья населения процесс.
Сегодня отечественная фармацевтическая промышленность – одна из ключевых отраслей народного хозяйства, одновременно обеспечивающая инвестиционную привлекательность Казахстана, благополучие его граждан и является стратегически важной сферой, обеспечивающей национальную безопасность страны.
Развитие отечественной фармацевтической отрасли реализуется в рамках государственной программы индустриально-инновационного развития Республики Казахстан на 2015 - 2019 годы. Данная программа осуществляется в соответствии с долгосрочными приоритетами Стратегии «Казахстан-2050», ключевым направлением «Ускорение диверсификации экономики» Стратегического плана развития Республики Казахстан до 2020 года, Концепцией по вхождению Казахстана в число 30-ти развитых государств мира, а также во исполнение поручения Главы государства, данного на XXVI пленарном заседании Совета иностранных инвесторов при Президенте Республики Казахстан, и в рамках реализации Послания Президента Республики Казахстана народу Казахстана «Казахстанский путь - 2050: единая цель, единые интересы, единое будущее» от 17 января 2014 года. Одной из основных задач данных программ6 направленных на развитие фармацевтической промышленности в Республике Казахстан является строительства новых фармацевтических предприятий в рамках реализации инвестиционных проектов.
Поскольку строительство новых фармацевтических предприятий является мегапроектом регионального уровня, для определения и оценки различных вариантов развития фармацевтических производств необходимо проведение проектирования, которое и предопределило выбор темы и цели диссертационной работы.
Цель исследования: разработка научно-методического подхода к организационному проектированию и разработка практических рекомендаций по организации проектирования фармацевтического производства в Республике Казахстан в соответствии со стандартами GхP. 
Задачи исследования: 
· на основе информационно-патентного поиска определить современное состояние и тенденции развития мировой и казахстанской фармацевтической промышленности;
· разработать научно-методический подход к организационному проектированию и алгоритма организационного проектирования фармацевтического производства;
· разработать систему оценки привлекательности и эффективности инновационных проектов в фармацевтическом производстве;
· разработать научно-методический подход к фармацевтическому инжинирингу в Республике Казахстан.
Объект исследования: тенденции развития мировой и казахстанской фармацевтической отрасли; проектная деятельность фармацевтических предприятий, проектных организаций, а также высших учебных заведений, специализирующих на подготовке специалистов по управлению фармацевтическим производствам Республики Казахстан, Российской Федерации и Украины; система оценок привлекательности и эффективности инновационных проектов в фармацевтическом производстве.
Методов исследования: интервьюирование и анкетирование специалистов, занятых в сфере проектирования фармацевтического производства, методы системного, сравнительного, ретроспективного, SWOT-анализов, методы экспертного оценивания, ранжирования.
Научная новизна исследования определена следующими результатами, основная часть которых получена впервые:
1. Проведен анализ развития мировой и казахстанской фармацевтической промышленности.
2. Разработан методический подход организационного проектирования фармацевтического производства; 
3. Рассчитаны эталоны значений показателей маркетинговой, технико-технологической, экономической, финансовой, социальной, институциональной и экологической привлекательности инновационных проектов.
4. Разработаны алгоритм проектного инжиниринга при создании фармацевтического производства и в процессе эксплуатации проекта и технического обслуживания оборудования в соответствии с требованиями GxP, общие требования, предъявляемые к проектному инжинирингу в соответствии с международными стандартами Надлежащей практики (GхP).
5. Разработаны организационная структура, функции и ответственность Проектной группы по созданию инновационного проекта фармацевтического производства.
Положения, выносимые на защиту:
1. результаты анализа современного состояния и тенденций развития мировой и казахстанской фармацевтической промышленности;
2. методические подходы к организационному проектированию фармацевтического производства в Республике Казахстан;
3. алгоритм и результаты оценки инвестиционной привлекательности инновационных проектов в фармацевтическом производстве;
4. методические подходы проектного инжиниринга при создании фармацевтического производства в соответствии с требованиями GxP;
5. методические подходы проектного инжиниринга в процессе эксплуатации проекта и технического обслуживания оборудования в соответствии с требованиями GxP.
Практическая значимость результатов исследования:
Создана научно-организационная база для дальнейшего проведения детального проектирования объектов фармацевтического производства в Республике Казахстан. Материалы диссертации могут быть использованы для решения вопросов организационного проектирования фармацевтического производства в соответствии с требованиями GxP. 
Разработанные методические рекомендации могут быть использованы для обучения и освоения интегрированных знаний студентов, магистрантов, PhD докторантов по специальности «Технология фармацевтического производства» и для специалистов фармацевтической отрасли при составлении инновационных и инвестиционных проектов создания фармацевтического производства.
Результаты диссертационной работы позволят решить проблему объективной оценки привлекательности и эффективности инновационных проектов отечественного фармацевтического производства.
Разработанные на основе методических подходов проектного инжиниринга при создании фармацевтического производства и в процессе эксплуатации проекта и технического обслуживания оборудования в соответствии с требованиями GxP организационная структура, функции и ответственность Проектной группы могут быть внедрены в практическую деятельности фармацевтических предприятий при создании инновационного проекта фармацевтического производства.
Сведения о публикациях:
По результатом исследования опубликовано 37 работ, в том числе:
· 7 публикаций в журналах, рекомендованных Комитетом по контролью в сфере образования и науки Республики Казахстан;
· 5 публикаций в международном журнале, входящем в базу данных Thomson Reuters (импакт фактор 0,165) и Scopus (h индекс 4);
· 9 публикаций в материалах международных научно-практических конференций;
· 12 публикаций в материалах зарубежных международных научно-практических конференций;
· 4 публикации в других изданиях;
· 2 коллективные монографии, изданные в Российской Федерации, входящие в базу РИНЦ;
· 2 методические рекомендации, утверждённые Ученым Советом КазНМУ имени С.Д. Асфендиярова и Департаментом науки и человеческих ресурсов Министерства здравоохранения и социального развития Республики Казахстан.
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«Organizational designing of pharmaceutical manufacture in the Republic of Kazakhstan»

Research actuality: pharmaceutical market is one of the most profitable and fastest-growing sectors of the world economy. It is a measure of economic and social development of the country and welfare of the population. Development of the pharmaceutical industry of the state is considered an indicator of the high innovativeness of its economy.
According to international market research firm IMS Health Consulting, in 2020, the global pharmaceutical market could grow to $ 1,5 trillion. This trend is especially expressed in Latin America (8%) and Asian countries (6%).
Given the high dependence of the Kazakhstan pharmaceutical market on foreign supplies of medicines to create its own pharmaceutical industry is one of the priorities of the economic formation of Kazakhstan's independence.
The total pharmaceutical market in Kazakhstan has more than 7,000 titles. Experts estimate the market of medicines in monetary terms is more than 1 billion. US dollars at a constant annual trend growth exceeding GDP growth by an average of 1.5 - 2 times. This trend is observed in the structure of the pharmaceutical market of the CIS countries, where the Republic of Kazakhstan takes third place after the Russian Federation and Ukraine.
The main priority of the state policy of the Republic of Kazakhstan in the field of drug provision of the population is the presence in the pharmaceutical market of affordable, effective and quality medicines.
To achieve an optimum level of drug supply of the population, first of all, we need to develop the national pharmaceutical industry. This in turn is a complex, time consuming, expensive and at the same time it is necessary to ensure the health of the population process.
Today, the domestic pharmaceutical industry - one of the key sectors of the economy, while providing investment attractiveness of Kazakhstan and welfare of its citizens and is a strategically important area of providing national security.
The development of domestic pharmaceutical industry is implemented under the state program of industrial-innovative development of Kazakhstan for 2015 - 2019 years. The program is implemented in accordance with the long-term priorities of the Strategy «Kazakhstan-2050», key area «Accelerating economic diversification» of the Strategic Plan of Development of Kazakhstan till 2020, Concept of becoming one of the 30 developed countries in the world, as well as in response to the request of the Head State of the XXVI in the plenary session of the Foreign Investors Council under the President of the Republic of Kazakhstan in the framework of the President's Message to people of Kazakhstan «Kazakhstan's way - 2050: common goal, common interests, common future» on 17 January 2014. One of the main tasks of data programm6 aimed at the development of the pharmaceutical industry in the Republic of Kazakhstan is the construction of new pharmaceutical enterprises in the implementation of investment projects.
Since the construction of new pharmaceutical enterprises is the mega-project of the regional level, to identify and assess the various options for the development of pharmaceutical production facilities necessary to carry out the design, which determined the choice of the theme and objectives of the thesis.
Study aim: Development of scientific and methodical approach to organizational design and development of practical recommendations on the design of pharmaceutical manufacture in the Republic of Kazakhstan in accordance with the standards GhP.
Study objectives:
· on the basis of information-patent search to determine the current status and trends in the world and Kazakhstan's pharmaceutical industry;
· to develop a scientific and methodical approach to organizational design and organizational design algorithm for of pharmaceutical manufacture;
· to develop a system for evaluating the attractiveness and efficiency of innovative projects in the pharmaceutical industry;
· to develop a scientific and methodical approach to pharmaceutical engineering in the Republic of Kazakhstan.
Objects of research: trends in the world and Kazakhstan's pharmaceutical industry; project activities of pharmaceutical companies, design companies and higher educational institutions specializing in training on management of pharmaceutical production the Republic of Kazakhstan, the Russian Federation and Ukraine; rating system attractiveness and efficiency of innovative projects in the pharmaceutical industry.
Research methods: interviewing and questioning of experts involved in the design of pharmaceutical manufacture, methods of system, comparative, retrospective, SWOT-analysis, methods of expert estimation, the ranking.
The scientific novelty. Scientific novelty of the research is determined by the following results, the majority of which was obtained for the first time:
1. An analysis of the global and Kazakhstani pharmaceutical industry.
2. A methodical approach of organizational design of pharmaceutical production;
3. Calculated values of indicators of marketing standards, technical and technological, economic, financial, social, institutional and environmental attractiveness of innovative projects.
4. The algorithm design engineering to create pharmaceutical production and operation of the project and maintenance of equipment in accordance with GxP, general requirements applicable to the project engineering in accordance with international standards of good practice (GхP).
5. The organizational structure, functions and responsibilities of the Project Group to create an innovative project of pharmaceutical production.
Preposition of the research:
1. The results of the analysis of the current state and trends of the world and Kazakhstan's pharmaceutical industry;
2. Methodological approaches to organizational design of pharmaceutical production in the Republic of Kazakhstan;
3. The algorithm and the results of evaluation of investment attractiveness of innovative projects in the pharmaceutical industry;
4. Methodological approaches design engineering to create pharmaceutical production in accordance with the requirements of GxP;
5. methodological approaches in the design engineering of the project during the operation and maintenance of equipment in accordance with GxP.
The practical significance
Established scientific and institutional framework for the further implementation of the detailed design of the pharmaceutical industry in the Republic of Kazakhstan. Dissertation materials can be used to address the issues of organizational design of pharmaceutical production in accordance with GxP.
Develop guidelines may be used for training and development of integrated knowledge of students, undergraduates, PhD doctoral candidates in the specialty «Technology of pharmaceutical production» and for specialists of the pharmaceutical industry in the preparation of innovation and investment projects to create pharmaceutical production.
The results of the thesis will solve the problem of objective evaluation of the attractiveness and efficiency of innovative projects of domestic pharmaceutical production.
Developed on the basis of methodological approaches in creating a project engineering of pharmaceutical production and operation of the project and maintenance of equipment in accordance with GxP organizational structure, functions and responsibilities of the Project Group can be implemented in the practice of pharmaceutical companies in creating innovative project of pharmaceutical production.
The integration of study results
According to the study published 37 works, including:
· 7 publications in journals recommended by the Committee for Control of Education and Science of the Republic of Kazakhstan;
· 5 publications in international journals, is part of the database of Thomson Reuters (impact factor 0.165) and Scopus (h index 4);
· 9 publications in the proceedings of international scientific conferences;
· 12 publications in materials foreign international scientific conferences;
· 4 publication elsewhere.
2 collective monographs, published in the Russian Federation, included in the base of RISC.
2 guidelines, approved by the Academic Council KazNMU behalf of SD Asfendiyarov and the Department of Science and Human Resources of the Ministry of Health and Social Development of the Republic of Kazakhstan.
