
[bookmark: _GoBack]КазНМУ имени С.Д. Асфендиярова объявляет зимний набор (2024-2025 учебный год) на обучение по государственному образовательному гранту на образовательную программу докторантуры              «Технология фармацевтического производства».
Докторантура по технологии фармацевтического производства – это уникальная возможность углубить свои знания в области разработки, производства и контроля качества лекарственных средств. Выпускники этой программы обладают широким спектром компетенций и открывают перед собой перспективные карьерные горизонты.
· Ключевые преимущества этой программы:
· Глубокие научные знания: Вы получаете углубленные знания в области фармацевтической химии, биологии, технологии, а также в смежных областях, таких как фармакология и токсикология.
· Практические навыки: Вы приобретаете практические навыки работы в лаборатории, на производстве, а также умение проводить научные исследования.
· Научная степень: Защита диссертации позволяет получить степень доктора философии (PhD), которая открывает двери в академическую карьеру или работу в ведущих фармацевтических компаниях.
· Инновации: Вы участвуете в разработке новых лекарственных препаратов, технологий и методов контроля качества, что позволяет быть на переднем крае фармацевтической науки.
· Международное сотрудничество: Многие программы докторантуры предполагают сотрудничество с зарубежными университетами и исследовательскими центрами, что дает возможность работать в международной среде и расширить свой кругозор.
· Высокий спрос на специалистов: Специалисты с докторской степенью в области технологии фармацевтического производства востребованы в фармацевтических компаниях, научно-исследовательских институтах, регуляторных органах и академических учреждениях.
· Перспективы карьерного роста: Выпускники докторантуры могут занимать руководящие должности в фармацевтической промышленности, а также вести собственную научную деятельность.
Докторантура по технологии фармацевтического производства – это отличная инвестиция в ваше будущее. Она открывает перед вами широкие перспективы для научной и профессиональной деятельности. Если вы интересуетесь фармацевтикой и хотите внести свой вклад в развитие этой области, то докторантура – это ваш выбор.
Подробная информация о процедуре и требованиях комплексного тестирования доступна на веб-сайте https://kaznmu.edu.kz.
По интересующим вас вопросам можно обращаться по тел. 87758823125.

