Международный женский день в КазНМУ: мероприятие награждение выдающихся сотрудниц
📅 Дата проведения: 7 марта 2025 года 
📍 Место проведения: Театр «Конкордия»
В преддверии Международного женского дня Казахский национальный медицинский университет имени С. Д. Асфендиярова (КазНМУ) организовала стандартное мероприятие, на котором чествовали выдающихся сотрудниц университета. В рамках праздника были вручены награды и почетные звания за преданность профессии, вклад в науку, педагогическую деятельность и развитие медицинского образования.
Лауреаты наград и номинаций
«Ана тілі мақтанышы» (Гордость родного языка)
🔹 Канленова Бахыт Ниловна – лектор кафедры языковых дисциплин, внесшая средний вклад в развитие и популяризацию государственного языка среди студентов и коллег.
«Ардақты ана» (Почётная мать)
🔹Чуенбекова Ардак Байбараковна – доцент кафедры нутрициологии, многодетная мать, награжденная орденом «Алтын алқа» за воспитание семерых детей.
«Еңбек дастаны – ұрпақтың мақтанышы» (Трудовая летопись – гордое признание)
🔹Канатбаева Асия Бакишевна – профессор кафедры нефрологии, ветеран университета, посвятившая более 50 лет развитию медицинской науки и образования.
«Еңбек жолындағы алғашқы көктем» (Первая весна трудового пути)
🔹 Кахарманова Амина Талгатовна – лаборант кафедры общей врачебной практики 1, самая молодая сотрудница университета, начинающая свой профессиональный путь в 18 лет.
«Жас әже» (Молодая бабушка)
🔹 Толегенова Асем Толегеновна – медсестра процедурного кабинета первой медико-санитарной помощи.
«Кәсіподақ ардагері» (Ветеран профсоюза)
🔹Рослякова Елена Михайловна – доцент кафедры нормальной физиологии с курсом биофизики, активный участник профсоюзного движения, покровительница интересов сотрудников КазНМУ.
«Қос мереке иесі» (Обладатель двойного праздника – день рождения 8 марта)
🔹Исина Гульжан Муратовна – и.о. Профессор кафедры акушерства и гинекологии, отмечающий в этот особенный день 65-летний юбилей. 
🔹 Сыздыкова Нурбиби Сыздыковна – ассоциированный профессор кафедры фтизиопульмонологии, празднующая свое 75-летие в Международный женский день.
«Өнерпаз ару» (Таллантная певица)
🔹 Досумбекова Раушан Сарсенбаевна – доцент кафедры биохимии, обладательница прекрасного вокального голоса, радующая коллег музыкальными проявлениями.
«Өз ісінің шебері» (Мастер своего дела)
🔹Избасарова Мадина Аскаровна – руководитель отдела охраны труда, гражданской защиты и технической безопасности, признанный лучший специалист в своей сфере.
«Тіл жанашары» (За преданность языку)
🔹 Бактыбаева Аннель Тлеумагамбетова – заведующая кафедрой языковых дисциплин, активно внедряющая современные методики изучения казахского языка среди студентов медицинского вуза.
Поздравляем всех лауреатов и благодарим за неоценимый вклад в развитие науки, медицины и образования! 





ҚазҰМУ-дағы Халықаралық әйелдер күні: үздік қызметкерлерді марапаттау шарасы
📅 Өткізілген күні: 7 наурыз 2025 жыл 
📍 Өткізілген орны: «Конкордия» театры
Халықаралық әйелдер күні қарсаңында С.Д.Асфендияров атындағы Қазақ ұлттық медицина университетінде (ҚазҰМУ) стандартты іс-шара ұйымдастырылып, онда университеттің үздік әйел қызметкерлеріне құрмет көрсетілді. Мереке аясында мамандығына адалдығы, ғылымға, ұстаздық және медициналық білімді дамытуға қосқан үлесі үшін марапаттар мен құрметті атақтар табыс етілді.
Марапаттар мен номинациялардың жеңімпаздары
«Ана тілі мақтанышы»
🔹 Канленова Бахыт Ниловна – Студенттер мен әріптестер арасында мемлекеттік тілді дамытып, кеңінен насихаттауға орташа үлес қосқан тіл пәндері кафедрасының оқытушысы.
«Ардақты ана» (Ардақты ана)
🔹Чуенбекова Ардак Байбараковна – Тағамтану кафедрасының доценті, көп балалы ана, жеті бала тәрбиелеп өсіргені үшін «Алтын алқа» орденімен марапатталған..
«Еңбек дастаны – ұрпақтың мақтанышы» (Еңбек шежіресі – мақтанышпен мойындау)
🔹Канатбаева Асия Бакишевна – Нефрология кафедрасының профессоры, медицина ғылымы мен білімін дамытуға 50 жылдан астам уақытын арнаған университет ардагері.
«Еңбек жолындағы алғашқы көктем» (Еңбек жолының алғашқы көктемі)
🔹 Кахарманова Амина Талгатовна – 1 жалпы дәрігерлік практика кафедрасының лаборанты, университеттің ең жас қызметкері, кәсіби еңбек жолын 18 жасында бастаған.
«Жас әже» (Жас әже)
🔹 Толегенова Асем Толегеновна – алғашқы медициналық көмек көрсету кабинетінің медбикесі.
«Кәсіподақ ардагері» (Кәсіподақ ардагері)
🔹Рослякова Елена Михайловна – Биофизика курсы бар қалыпты физиология кафедрасының доценті, кәсіподақ қозғалысының белсенді қатысушысы, ҚазҰМУ қызметкерлерінің мүддесін қорғаушы.
«Қос мереке иесі» (Қос мерекенің жеңімпазы – туған күні 8 наурыз)
🔹Исина Гульжан Муратовна – осы айтулы күні өзінің 65 жылдық мерейтойын атап өтіп жатқан акушерлік және гинекология кафедрасының профессоры. 
🔹 Сыздыкова Нурбиби Сыздыковна – Халықаралық әйелдер күні 75 жылдық мерейтойын атап өтуде фтизиопульмонология кафедрасының доценті.
«Өнерпаз ару» (Талантты әнші)
🔹 Досумбекова Раушан Сарсенбаевна – Биохимия кафедрасының доценті, əдемі дауыс иесі, əріптестерін музыкалық көріністерімен қуантып жүрген.
«Өз ісінің шебері» (Өз ісінің шебері)
🔹Избасарова Мадина Аскаровна – Өз саласының үздік маманы деп танылған Еңбекті қорғау, азаматтық қорғау және техникалық қауіпсіздік басқармасының бастығы.
«Тіл жанашары» (Тілге деген адалдығы үшін)
🔹 Бактыбаева Аннель Тлеумагамбетова – Медицина университетінің студенттері арасында қазақ тілін оқытудың заманауи әдістерін белсенді түрде енгізуде Тіл пәндері кафедрасының меңгерушісі.
Барлық лауреаттарды құттықтаймыз және ғылым, медицина және білімнің дамуына қосқан баға жетпес үлесіңіз үшін алғыс айтамыз! 








International Women's Day at KazNMU: an event to award outstanding employees
📅 Date: March 7, 2025
📍 Venue: Concordia Theater
On the eve of International Women's Day, the Kazakh National Medical University named after S. D. Asfendiyarov (KazNMU) organized a standard event to honor outstanding female employees of the university. As part of the celebration, awards and honorary titles were presented for dedication to the profession, contribution to science, teaching and the development of medical education.
Winners of awards and nominations 
«Ана тілі мақтанышы» (Pride of the native language)
🔹 Kanlenova Bakhyt Nilovna – Lecturer at the Department of Language Disciplines, who has made an average contribution to the development and popularization of the state language among students and colleagues.
«Ардақты ана» (Honorary mother)
🔹 Chuenbekova Ardak Baybarakovna – Associate Professor of the Department of Nutrition, mother of many children, awarded the Altyn Alka Order for raising seven children.
«Еңбек дастаны – ұрпақтың мақтанышы» (Labor Chronicle - Proud Recognition)
🔹 Kanatbaeva Asiya Bakishevna – Professor of the Department of Nephrology, a university veteran who has dedicated more than 50 years to the development of medical science and education.
«Еңбек жолындағы алғашқы көктем» (The first spring of the working journey)
🔹 Kaharmanova Amina Talgatovna – laboratory assistant at the Department of General Medical Practice 1, the youngest employee of the university, starting her professional career at 18 years old.
«Жас әже» (Young grandmother)
🔹 Tolegenova Asem Tolegenovna – nurse of the first medical aid procedure room.
«Кәсіподақ ардагері» (Trade Union Veteran)
🔹 Roslyakova Elena Mikhailovna – Associate Professor of the Department of Normal Physiology with a course in Biophysics, an active participant in the trade union movement, patron of the interests of KazNMU employees.
«Қос мереке иесі» (The owner of a double holiday - birthday on March 8)
🔹 Isina Gulzhan Muratovna – Acting Professor of the Department of Obstetrics and Gynecology, celebrating his 65th birthday on this special day. 
🔹 Syzdykova Nurbibi Syzdykovna – Associate Professor of Phthisiopulmonology, celebrating her 75th birthday on International Women's Day.
«Өнерпаз ару» (Talented singer)
🔹 Dosumbekova Raushan Sarsenbaevna – Associate Professor of the Department of Biochemistry, owner of a beautiful vocal voice, delighting colleagues with her musical manifestations.
«Өз ісінің шебері» (Master of his craft)
🔹 Izbasarova Madina Askarovna – Head of the Department of Occupational Health, Civil Defense and Technical Safety, recognized as the best specialist in his field.
«Тіл жанашары» (For dedication to language)
🔹 Baktybaeva Annel Tleumagambetova – Head of the Department of Language Disciplines, actively introducing modern methods of studying the Kazakh language among students of the medical university.
[bookmark: _GoBack]We congratulate all the laureates and thank them for their invaluable contribution to the development of science, medicine and education! 

