



	
В 2024 году была проведена акция по сбору и удалению неопасных отходов (отходы пластика и бумаги) с привлечением студенческих сообществ в партнерстве с ТОО «СКО-ВторРесурс».
Созданы группы эко-активистов. Проведены обучающие мероприятия для студентов. Созданы и размещены обучающие видеоролики по обучению раздельному сбору отходов. 
На территории университета были расставлены экобоксы и сетки для сбора отходов, далее все отходы были подвергнуты сортировке, укомплектованию и направлены на процессы утилизации, в результате всех собранных отходов было произведено вторичное сырье, используемое в дальнейшем для изготовления продукции (пластиковые и бумажные изделия).
Для получения конечной продукции партнерами  ТОО «СКО-ВторСырье» заключены договора по утилизации с крупнейшим переработчиком пластика и бумаги на территории РК – «LS Ecolife» 
(Основным направлением деятельности компании LS Ecolife является сбор, транспортировка и переработка таких видов вторичного сырья, как: картон, макулатура, различные виды пластика.)
Студенты приняли активное участие в акции по сбору отходов, были выявлены активисты в данном направлении, также все вырученные средства от сбора и передачи отхода, были направлены на поддержку приютов для животных.
Также данная акция принесла много положительного в сфере восприятия и улучшения понимания необходимости раздельного сбора отходов среди представителей молодежного общества, а именно студентов, так как данный вопрос уменьшения нагрузки на экосистемы,  в частности города Алматы, актуален на данный период времени.

Количество отходов, собранных в период проведения акции составила:
1 134 кг - макулатуры
1 650 кг - пластиковых отходов.

Вся информация по проведению акции публиковалась и была в доступе на интернет площадках, таких как Instagram, ТОО «СКО-ВторРесурс» ВторРесурс»
https://www.instagram.com/sko_vtorresurs?igsh=YXR5aGJxMWszdTgz
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Инстаграмм страница Исполнителя
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Проведение обучающей лекции в сфере управления отходами
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Студенты задавали вопросы и получали ответы на волнующие их темы в сфере экологии
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Оборудование мест по сбору отходов на территории Университета

	
	

	
Отсортированное вторичное сырье, брикетированное, для дальнейшей утилизации
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В январе 2025 года были проведены обучающие лекции:
1. Введение в раздельный сбор отходов
2. Системы раздельного сбора отходов
3. Переработка и повторное использование отходов
4. Экологические и экономические преимущества раздельного сбора отходов
В данных лекциях приняли участие 30 студентов Школы Фармации, успешно завершив обучение и получив сертификаты.
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